One hundred and fifty years ago the guns of the American Civil war fell silent but it
echoes still ring today. This is socio-military history of the 4th Missouri Infantry, a
Confederate unit that traced its roots to state militia in 1861 and went on become one of the
most experienced units in the war. While providing a narrative of its campaigns and
battles, the thesis focuses on the enlisted personnel, examining them in terms of such things
as nativity, prewar occupation, slave ownership, and prewar military experience. Such a
study is valuable because it provides the fullest possible portrait of the participants. It is
particularly valuable because it studies a Missouri unit, a unit in a state deeply divided in
sentiment, yet a state that has received relatively little attention from historians.
focus on a unit from Missouri? First, the scholarship on units from the Trans-Mississippi
Theater has been lacking. There have been numerous books and other publications about
the Eastern and Western Theaters but it is only recently that serious work has been done on
units from the Trans-Mississippi Theater of the war. Second, Missouri was a key state in
both Union and Confederate strategy, due to the Mississippi River forming the entire
eastern border; controlling the river was of strategic value. Third, manpower was crucial
to both sides and Missouri contributed approximately 100,000 men who fought for the
Union and 40,000 men who fought for the Confederacy. This study looks at some of those
men who joined a Confederate unit and what motivated these men to endure hard
campaigning in all kinds of weather conditions, poor rations, and seeing their relatives and
friends ripped to pieces or die in combat. What motivated these men to carry gear with a
nine-and-a-half pound musket on their shoulder and leave their homes to fight outside of
their state? The campaigns they took part in led them to Mississippi, Tennessee,
Alabama, Louisiana, and Georgia. They were captured at Vicksburg, and after they were
exchanged they continued the struggle until the final surrender in 1865. Documenting
their story as a socio-military history is a departure from looking at the great battles and
leaders that has been the focus for many years. What motivated these Missouri men to
join a pro-Southern force? Did they enlist to defend their state against the northern
invaders? What were their backgrounds? Where were they from? What was their
Looking at their age at the time of their enlistments, occupations, nativity,
personal property values, slave ownership, and previous military experience-in particular
Missouri State Guard service-will help to form a picture of these men and why they
volunteered to fight for Missouri and the Confederacy. By looking at all of these things
one can obtain a sense of who the average soldier was. Thus the men of the 4th Missouri
can be considered as representative of the many men that fought in the Civil War. Using a
range of primary and secondary sources, a composite account and a detailed history is
revealed, from their first mustering in with the Missouri State Guard, to their enlisting in
the Confederate Army, to their surrender in 1865 at Fort Blakely, Alabama.
This study examines the soldiers of the unit, both officers and enlisted men. The
officers who were in the chain of command of the unit will be discussed, but only as they
relate to the 4th Missouri. Many of the men were veterans of the Missouri State Guard and
that is discussed briefly and separately. After the 4th sustained very heavy casualties at the
Battle of Corinth in 1862 they were consolidated with the 1st Missouri Infantry Regiment.
The unit was then referred to as the 1st-4th Missouri Consolidated. However, the focus
will be solely on the men of the 4th.
Because each man who joined the 4th Missouri may have had different reasons for
enlisting, this study looks at the soldiers of the 4th Missouri from a sociological perspective.
Their backgrounds (nativity, economic status, political affiliations, education, family and
religious influences, profession, or occupation) are discussed in depth. Geographical and
cultural influences of the 19th century are also taken into consideration. .
The approach is topical: data is presented in maps, charts, and tables in order to
organize the information. The balance of the work is presented through the use of primary
sources: journals, letters, newspaper accounts, muster rolls, and soldiers’ service cards.
The journals and newspaper accounts provide a good window into history and let the
historian see what the 19th century soldier was thinking. These sources also shed light on
what society’s views were about the conflict that was taking place. Secondary sources
enable comparison to other units; many other unit histories have been compiled over the
last few decades and published as books, articles, and papers.
Looking at the 4th Missouri Infantry permits an alternate point of view. The
general viewpoint had been everything one needs to know about the Civil War can be
learned from the great generals and battles. Missouri is neglected in the works of the 20th
century’s most influential Civil War historians: Shelby Foote, Bruce Catton, and James
McPherson. Scholarship on these units has been missing in action. Most of the significant
scholarship has focused on the Eastern Theater (everything east of the Appalachian
Mountains). There have been numerous books, articles, and papers written about the
Eastern Theater’s Iron Brigade or Stonewall Brigade. The Western Theater (between the
Appalachian Mountains and the Mississippi river) has also been explored, though less
extensively. But units from the Trans-Mississippi Theater (everything west of the
Mississippi River) have been neglected.
The common soldier’s story during the Civil War has been told in a variety of ways.
Bell Wiley set the standard in his book, The Life of Johnny Reb: The Common Soldier of
the Confederacy.1 First published in 1943, it has been the benchmark for story of the men
that stood on the battle line. The book is a window into the daily life of the rank and file
men. It delves into their religion, recreation, camp life, battle experience, and motivations.
The men from the Eastern and Western theaters are well represented in the book. The
Trans-Mississippi men are included in many of the examples, but they were from
Louisiana and Texas units. Very little is mentioned about men from Missouri.
In 1987 Gerald Linderman published Embattled Courage: The Experience of
Bell Irvin Wiley, The Life of Johnny Reb: The Common Soldier of the Confederacy (Baton Rouge:
Louisiana State University Press, 1943).
Combat in the American Civil War.2 Linderman’s book covers the motivations and
conceptions of courage of the men that fought the Civil War. He puts forth the idea that
these soldiers were the product of the Victorian age and courage was just one of the many
values expected from men. Courage was deemed necessary, according to Linderman, for
the virtuous to be victorious. However, the book has limitations; it focused on men who
volunteered in the first year of the war and only discusses the Eastern Theater.
In 1994 James McPherson’s book What They Fought For, 1861-1865 addressed the
question of whether the fighting man of the Civil War knew why he was engaged in
combat.3 McPherson writes that there were many similarities between the soldiers of the
North and South. During the first months of the war soldiers exuded patriotic furor. Both
sides used the founding fathers to justify going to war. Then, after the initial taste of
combat, the soldiers put loyalty to their comrades above loyalty to their country.
McPherson finds that Civil War soldiers read newspapers, organized debates on political
issues, and voted. As the war progressed their commitment to ideology actually became
stronger rather than weaker. This body of work contradicts prior assumptions that the
common soldier had been duped into fighting and then continued to do so out of a sense of
duty and honor. McPherson argues that the common fighting man had strong political
More recent military history has seen a new trend develop, the study of specific
units. In 1981 Earl Hess published an article in the Missouri Historical Review, “The 12th
Missouri Infantry; A Socio-Military Profile of a Union Regiment.”4 Unit organization,
social character, and their service time in the army is the primary focus of the article.
Douglas Hale’s 1993 The Third Texas Cavalry in the Civil War has been highly praised for
Gerald Linderman, Embattled Courage: The Experience of Combat in the American Civil War (New
York:The Free Press, 1987).
James McPherson, What They Fought For: 1861-1865 (Baton Rouge: Louisiana State University Press,
Earl J Hess, “The 12th Missouri Infantry: A Socio-Military Profile of a Union Regiment”, Missouri
Historical Review ,76 (October 1981):53-77.
the amount of research done on the men of the unit - both officers and enlisted men.5 Hale
addresses the secession crisis in Texas in a national context, which helps explain the
motives of the soldiers who enlisted. His first three chapters are a socio-economic
analysis of the 3rd Texas. They were quite different than average soldier in Wiley’s Life of
Johnny Reb. The majority of the men in Hale’s book were above average in property
ownership and stations in society; both officers and enlisted men were slave owners.
Phil Gottschalk’s 1991 book In Deadly Earnest: The Missouri Confederate
Brigade chronicled the journey of 8,000 men through the abyss of war.6 Only about 300
of these men made it back home to Missouri. In Deadly Earnest starts with the men
during their service in the Missouri State Guard and follows them when they transfer to
Confederate service. Gottschalk follows their journey from Pea Ridge, Iuka, Corinth,
Grand Gulf, Port Gibson, Vicksburg, Kennesaw Mountain, Atlanta, Franklin, and Fort
Blakely. Gottschalk was praised for his thorough research in both archival and printed
sources, which he argues justifies the unit’s reputation as one of the finest combat units of
the Civil War.
He devotes some time to background on the men of the unit, but his focus
is a unit history of their campaigns during the war.
Phillip Thomas Tucker wrote The South’s Finest: The First Missouri Confederate
Brigade from Pea Ridge to Vicksburg.7 Tucker’s work provides more detail on the social
background of the Missouri soldiers. He finds that most of the Missourians were farmers,
but there were a good number of Irish and Germans that came from urban areas. In 1995
he followed this book with a unit history, Westerners in Gray: The Men and Missions of the
Elite Fifth Missouri Infantry Regiment.8 He covers much of the same ground, starting with
the forming of the regiment in mid-1862 and tracing its campaigns from Iuka to Vicksburg
Douglas Hale, The Third Texas Cavalry n the Civil War (Norman: University of Oklahoma Press, 1993).
Phil Gottschalk, In Deadly Earnest: The Missouri Confederate Brigade (Columbia: Missouri River Press,
Phillip Thomas Tucker, The South’s Finest: The First Missouri Brigade from Pea Ridge to Vicksburg
(Shippensburg: White Mane Publishing Company, 1993).
Phillip Thomas Tucker, Westerners in Gray: The Men and Missions of the Elite Fifth Missouri Infantry
Regiment (Jefferson: McFarland and Company Inc., 1995).
in 1863.
Two master theses do address Trans-Mississippi units: Claire Momot’s “Guibor’s
Battery, A Missouri State Guard Artillery Battery” and Christy Thurston’s “A
Socio-Military History of the Jackson and Callaway Guards.” Momot’s is a detailed
account of an artillery unit from the Missouri State Guard, The 2nd Missouri Light Artillery
Battery. The 2nd Missouri Light Artillery Battery was similar to the 4th Missouri Infantry
Regiment; the soldiers of both units started the war as part of the Missouri State Guard and
then, beginning in December 1861, began mustering into Confederate service. She
concludes that the men came from the Missouri River region, were mostly farmers, and
that they were motivated by a desire to defend their state against an outside aggressor.
Thurston’s study focuses on two infantry companies from the Missouri State
Guard. The defense of home and property, according to Thurston, played a major role in
the motivation of these men to enlist in the Missouri State Guard. Some men grew
disillusioned with the war or tired of the strenuous campaigning and returned to their
homes. Others went home even before the companies saw combat. Some did not
become disillusioned and continued to fight by mustering in the Confederate army.
According to Thurston the average Missouri Guardsman came from the upper class in their
society, had above average levels of education, and the majority had cultural ties to the
South. She concludes that the men who formed those two companies of the Missouri
State Guard were defending their state from outside influences and also that they were
resisting federal pressures.
Focusing on the common soldier provides a better understanding of the fighting
man in the Civil War. This study used a variety of sources were used to obtain
biographical data on as many men as possible. Contemporary and post-war newspapers
provided details on pre-war secession activities and a look at the mood in the counties and
townships where the men of the regiment lived before entering military service. While
post-war newspapers provide accounts of the men from the regiment, they must be
scrutinized with caution; how much of these accounts had been tainted with embellished
memories? Unfortunately several of the courthouses that served as repositories of
information were burned either during the war or afterwards; thus, many primary source
records were lost.
Books and magazines were also valuable resources; detailed biographical data and
personal narratives emerged. All these were written during the post war years. Thus
revisionist history and imperfect memory has to be taken in consideration when using these
sources. They can be useful and the information on data can be verified by comparing
them to compiled service records, after action reports, and newspaper accounts.
The names of the men were obtained from the National Archives’ Compiled
Service Records. The Historic Roll card provided data on name, rank, age, company,
nativity, occupation, where they mustered, and their place of residence at the time of
enlistment. The Historic Roll Card also offered a brief summary that provided
information on whether they had been in the Missouri State Guard, the battles they were in,
when they were sent on furloughs, whether they had been wounded or killed, or if they had
The 1860 Census and Slave Schedules were not as forthcoming. Many men could
not be identified because their names were misspelled or the use of initials did not turn up
results or results that could be verified. For the men who could be verified, names,
occupations, estate worth, and slave ownership were compiled in the data. Using this
data, a clear picture can be formed of the men who joined the 4th Missouri.
Fighting with Missouri State Guard
The name of the unit suggests men from one state with the same motivations.
Some of the units in the Civil War, especially in the beginning, were formed from
enthusiastic volunteers. Some, like the 4th Missouri, were created later when the war was
clearly not going to be over soon and both sides called upon men to respond. The 4th
Missouri does not fit this pattern. It came into being as a composite of units that had
previous, diverse experience. Those units were not raised from regions where the issues
of the war were more or less clear. Men in a Minnesota unit may have been motivated to
preserve the Union, and end slavery. In Tennessee, the men may have been motivated to
defend hearth and home; to preserve slavery. But the 4th Missouri was raised instead in a
Border State under perhaps the most confusing set of events in the entire Civil War. To
understand the 4th Missouri when it is formed in 1862, to make a sociological comparison
of them to other units as studied by other historians, one must first understand the complex
events that produced the regiment.
Feuding between Missouri and Kansas had begun as early as 1855, long before the
first shots were fired at Fort Sumter. Families along the Missouri-Kansas border found
themselves caught up in routine violence. Sporadic fighting between Missouri border
ruffians and Kansas jayhawkers went on for some six years before the Civil War officially
began in 1861. In the election of 1860 Missouri voted for Democrat Stephen Douglas.
He carried Missouri, but he won by only 429 votes over the Constitutional Unionist party
candidate, John Bell (58,801 to 58,372). Secessionist candidate John C. Breckinridge
came in third in the state with 31,317 votes and Republican Abraham Lincoln finished
fourth with 17,028 votes. Missourians had voted for the least polarizing of the four
candidates. Historian Michael Fellman concludes, “Most Missourians were patriotic
Unionists, believers in the libertarian revolution wrought by their sires. For them, liberty
meant that their cherished Union should somehow compromise with the South, not coerce
the Southern states back into the Union.”9 When Lincoln was elected president in
November 1860 the nation was at a crossroads. Missourians, like the nation, were sitting
on a balance beam with both sides waiting to see where the momentum would take them.
On January 3, 1861, Missouri’s fourteenth governor, Claiborne Jackson, was sworn in on
the capitol steps in Jefferson City. His inaugural speech made references to the recent
election of Abraham Lincoln, the withdrawal of South Carolina from the Union, and the
border conflict with Kansas five years prior as justification for a State Convention to be
convened in order to decide the issue of secession for Missouri.10 The morning after the
inaugural, Jackson met with Lt. Governor Thomas Reynolds, a native of South Carolina
who had been raised in Virginia. Reynolds had just returned from a secret trip to meet
with Southern Congressional leaders in Washington, D.C. They began to form plans for
military action in the event that the federal government was going to force the Southern
states back into the Union. The idea was to get the state militia ready in anticipation of
Missouri seceding from the Union if the Federal government was going to resort to using
force to settle the issue. At this meeting Jackson and Reynolds concluded that St. Louis
was going to be a key city for control of the state. In the early 1861, the St. Louis federal
arsenal contained a substantial number of rifles, powder, and supplies that would be needed
for the coming conflict. Another factor that made St. Louis a possible flash point for
conflict was some of the Republican anti-secession sentiment in the city. It was led by
Republican Francis P. Blair, Jr., who had worked hard with the local German community
and the anti-slavery groups during the previous November election. His father was a
newspaper editor and had been a member of Andrew Jackson’s unofficial “Kitchen
Cabinet.” His brother, Montgomery Blair, was postmaster general in the Lincoln
administration. Francis Blair, Jr. was a veteran of the Mexican-American War, one of the
founders of the Republican Party, and a U.S. Congressman. In 1860 Blair had begun to
Michael Fellman. Inside War: The Guerrilla Conflict in Missouri During the American Civil War. (New
York: Oxford University Press, 1989), 3.
William E. Parrish, History of Missouri: Volume III. (Columbia: University of Missouri Press, 1973), 12.
organize political clubs known as Wide Awakes. The membership was made up mostly
of German immigrants. Early in 1861 Blair converted these Wide Awakes into Home
Guards at the same time the secessionists in the city were forming their Minute Men
companies. Soon after Lincoln’s election both groups began meetings and drills. The
Minute Men drilled in the open while the Home Guards met in secret. Then in January of
1861 Blair attempted to broaden the Republican base in the St. Louis area and form them
into Home Guard units. This was happening at the same time that Reynolds was meeting
with secessionists in St. Louis. Both groups were meeting, recruiting, drilling in various
locations throughout the city, and both had their eyes fixed upon the St. Louis arsenal.
This had profound ramifications later when the two sides faced off against each other.
Simultaneously Governor Jackson had to deal with a legislature that was interested
in keeping the status quo and did not like the idea of restructuring the gubernatorial power
over the state militia or sending Missouri representatives to the Confederate Congress in
Montgomery, Alabama.11 The Assembly did approve the recommendation for the
formation of a state convention; however, the legislators required a statewide referendum
on any act of secession. Jackson and Reynolds both hoped that the convention would
show the justification of their cause, but Missourians at that time followed their
inclinations from the previous fall election and voted against extremist solutions. In early
February 1861 the convention met in the Cole County courthouse and Sterling Price,
Mexican-American War veteran and former governor of Missouri, was chosen as the
convention’s president. Because the legislative chambers were then being used by the
General Assembly, the convention delegation moved to St. Louis after the Cole County
courthouse proved too small for their purposes. The delegates refused to vote for
secession (the vote was 89-1), so Missouri stayed in the Union, at least for a little while
longer. In April 1861 Confederate forces cut off Federal troops in Fort Sumter at
Charleston, South Carolina, demanded the surrender of the fort, and on the 15th of the
Ibid., 22.
month fired on Fort Sumter. President Lincoln called on the states to provide 75,000
militia to put down the rebellion. Missouri’s quota for the call, as reported by Secretary of
War Simon Cameron to Governor Jackson, was approximately 4,000 men. Jackson
refused the order and vowed to not provide any Missouri volunteers for the federal service.
He responded to Cameron’s letter by saying, “Sir: -Your requisition is illegal,
unconstitutional and revolutionary; in its object inhuman & diabolical. Not one man will
Missouri furnish to carry on any such unholy crusade against her Southern sisters.”12
Jackson’s pro-Southern sentiments ran deep. He was a Kentucky native with Virginia
roots and was very interested in forming an alliance with the Confederate States of
America. At the local level several men who commanded companies the State Militia
from the towns and hamlets seized the initiative and captured or attempted to capture
federal arsenals. After an arsenal was seized in Liberty, Missouri, Jackson began to act
more boldly and he ordered the newly reorganized Militia units in the St. Louis area to gain
control of the federal arsenal located there.
St. Louis would become a flashpoint in the coming storm. Both sides proceeded to
continue to organize and arm themselves as best they could.
Blair used his influence in Washington to arrange the transfer of Captain Nathaniel
Lyon and a company from the U.S. 2nd Infantry from Fort Riley, Kansas, to St. Louis.
Lyon was known to be a competent soldier and a staunch abolitionist. Blair and Lyon
would have a profound effect on the struggle in Missouri. “They knew that it would break
out sooner or later, and that whoever then held the arsenal would hold St. Louis and that
whoever held St. Louis and the arsenal would, in the end, hold Missouri.”13
On the other side were Governor Jackson and Lieutenant Governor Thomas C.
Reynolds. Both men attempted to set up a good working relationship with the newly
Christopher Phillips, Missouri’s Confederate: Claiborne Fox Jackson and the Creation of Southern
Identity in the Border West (Columbia: University of Missouri Press, 2000), 245.
Thomas L. Snead, The Fight for Missouri: From the Election of Lincoln to the Death of Lyon. (New York:
Charles Scribner’s Sons, 1886), 129.
formed Confederate government. Jackson called for standing companies of state militia
to encamp in St. Louis and prepare to take control of the federal arsenal.14 Blair and Lyon
acted first. On May 10, 1861, a force of U.S. Regulars and Home Guards, commanded by
Lyon, surrounded the encampment, now called Camp Jackson in honor of the governor,
and forced the surrender of the state militia. Several cannon, muskets, and ammunition
were captured. Some of the captured cannon had been previously taken from a U. S.
arsenal in Baton Rouge, Louisiana, and shipped by Confederate authorities to Camp
Lyon marched the captives from Camp Jackson to the arsenal through the main
streets and in the midst of pro-secessionist civilians that had gathered. Anger turned to
violence when shots were fired. Different observers reported different scenarios of what
happened but the general consensus was that U.S. soldiers and German Home Guard had
been taunted by the angry secessionist civilians who had gathered along the street.
Civilians had been throwing rocks at the soldiers and some may have fired shots. The
soldiers then opened fire. In the aftermath, over thirty civilians and soldiers lay dead.
When Jackson informed the Missouri General Assembly of the events at Camp
Jackson, the legislature passed a militia bill that had been tabled in earlier sessions. The
Assembly approved a bill that entitled the governor to suppress rebellion and repel
invasion. The military bill reorganized the state militia, renamed it the Missouri State
Guard, and appointed Sterling Price as its Major General and field commander. The
Guard was divided into nine military districts based on the federal congressional districts.
Each district was a division and a brigadier general was to command each division. The
personnel within the divisions were organized companies, battalions, regiments, and
The motives of some of the State Guard, revealed in their letters, diaries, and
Parrish, History of Missouri.
Duane G. Meyer, The Heritage of Missouri, (St. Louis: River City Publishers, Limited, 1982.), 351-352.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 12.
memoirs, were much the same as those men who fought for the South. Most were poorly
educated. Some enlisted primarily because their friends and neighbors were enlisting.
Nearly all were native born Americans of Southern heritage. Their letters often indicated
that they felt they were fighting to protect their homes and Southern homes in their kindred
states against an invasion by foreigners. In Missouri this feeling may have been strong
because of the support the Germans from St. Louis gave to the Union cause. The invasion
of Missouri by troops from several northern states as well as the perceived harsh measures
of the Federal troops may have driven many to enlist. Some soldiers may have drawn a
parallel between their struggle and the American War for Independence.17 Men started to
march toward the drum roll. Some came from Bates, Benton, Cass, Christian, Clark,
Dallas, Dent, Greene, Henry, Howell, Oregon, and Taney counties. One hundred and
seventy-two of these men would become the backbone of their companies serving as
commissioned or non-commissioned officers and later become enlistees in the 4th Missouri
Infantry. Until then they served in the 7th and 8th Divisions of the Missouri State Guard.
Meanwhile, Federal Home Guard units were being raised across the state.
Governor Jackson considered these units to be illegal; the Governor had not called them to
serve and they were not part of the regular U.S. Army. At the same time, Brigadier
General William S. Harney, commander of the Department of the West, believed that the
Missouri State Guard represented “unlawful combinations of men, whether formed under
pretext of military organization or otherwise.”18
In a May 21, 1861, in a meeting at St. Louis, Price and Harney reached an accord to
maintain peace in the state. Harney conceded to cease operations and movements of the
Home Guards on the condition that Price could maintain order. Price returned to
Jefferson City and ordered all the State Guardsmen to return to their homes. Any chance
of success that the agreement between Price and Harney would have was nullified when
Gottschalk, In Deadly Earnest, 25.
Snead, The Fight for Missouri, 179.
Harney was removed from command by Lincoln and replace by Lyon, recently appointed
brigadier general. In what seemed a last opportunity for peace, Jackson and Price agreed
to meet with Lyon and Blair in St. Louis on June 11. No compromise was reached and
Lyon ended the meeting, declaring war was the only option: “[R]ather than concede to the
State of Missouri for one single instant the right to dictate to my Government on any matter
however important, I would see you, and you, and you, and every man, woman, and child
in the State, dead and buried.”19
The clash that was about to happen would erupt in a slave state that had not seceded
from the Union. Seventy days had passed since Lincoln’s inauguration and two weeks
after a clash in Philippi, Virginia (present day West Virginia). The stage was set for
another armed clash, between the Missouri State Guard and Federal troops. Less than a
week after the skirmish at Big Bethel, Virginia (which is often referred to as the first land
battle of the Civil War), Federal and Missouri troops would engage in hostilities at
Boonville, Missouri. The small battle took place two and a half weeks before the Battle of
Bull Run in Virginia.
On June 12, 1861, Governor Jackson issued a proclamation to the people of
Missouri calling for 50,000 volunteers, “[F]or the purpose of repelling said invasion, and
for the protection of the lives, liberty, and property of the citizens of this State.”20
Simultaneously, from the southeast part of the state to the Iowa border, State Guard
companies were forming. On June 13, Jackson and the pro-Southern legislators were
forced to evacuate the capitol when they received word that Lyon was coming up the
Missouri River with a sizeable force. When Lyon and the troops under his command
disembarked from the steamboats, they found most of the state government had fled the
city. Lyon ordered approximately 300 men to occupy the capitol and the next day. With
1,700 soldiers, most of them Germans from the Home Guard units, Lyon boarded the boats
Ibid., 199-200.
Buel Leopard and Floyd C. Shoemaker, Messages and Proclamations of the Governors. (Columbia: The
State Historical Society of Missouri, 1922), 388.
and steamed up river. On June 17, Lyon and his men debarked near the town of
Boonville. They were opposed by about 450 Missouri State Guard troops under the
command of Governor Jackson and Colonel John Sappington Marmaduke. The battle that
ensued lasted only about 30 minutes; the State Guard forces scurried off in a frantic retreat.
Jackson and Maramduke took what men they had left and retreated to Warsaw.
There was very little military significance to the fighting at Boonville; it amounted
to a brief skirmish. However, the fighting at Boonville was the first time that the State
Guard and Federal troops fired on each other. The Missouri State Guard was successful in
its retreat in part due to the heavy rain that occurred after the battle. Because of the rain
and the resulting muddy conditions, Lyon did not initiate a pursuit of the State Guard until
about fifteen days later.
On the day after the skirmish at Boonville, Price, who had been home in
Keytesville resting due to an illness, joined Brigadier Generals James Rains and William
Slack at Lexington. There they tried to speed up the recruiting process in the area. When
they had learned of the defeat at Boonville, Price placed Rains in command at Lexington
and directed him to move as quickly as possible southwest toward Lamar. With a small
escort, Price rode toward Arkansas to meet with Confederate Brigadier General Ben
McCulloch and urge him to enter Missouri. As Price made his way south, men
continually joined his small escort and twelve hundred men were with him when he
reached Cowskin Prairie, in the southwest corner of Missouri near the border with
At the same time Lyon started his advance toward Jefferson City, he dispatched
another force of about 3,400 troops under the command of Colonel Franz Sigel by rail to
Rolla. They were to march to Springfield to block any Confederate forces in Arkansas that
might try cooperating with the Missouri State Guard. Additionally, Lyon sent a telegram
to the War Department in Washington requesting permission to recruit more troops and
requesting authority to call upon the governors of Iowa, Illinois, and Kansas for their
militia troops to enter Missouri and join with his forces.21
Sigel, with about eleven hundred soldiers and supported by eight canons, moved
west attempting to locate the State Guard forces; on July 5, nine miles north of Carthage, he
encountered Jackson and a force of about four thousand State Guard troops. In the
morning of that day both sides discovered each other and a battle began with an artillery
duel that lasted about an hour. Being outnumbered, the Union forces had to leave the field
to the State Guard. Sigel retreated to Sarcoxie, southeast of Carthage. Jackson and the
Missouri State Guard headed south to Cowskin Prairie where they linked up with Price’s
At this time Price had several thousand men to organize, discipline, and train.
They had no uniforms, very little military equipment, and many had no weapons. All
were volunteers and were preparing to face a Federal troops and troops from the states of
Kansas, Iowa, and Illinois. The Missouri troops were soon joined by a Confederate force
of twenty-seven hundred men under command of McCulloch, and a twenty-two hundred
force of Arkansas State troops under the command of Brigadier General N.B. Pearce. The
three different forces, which now numbered about fifty-two hundred men, advanced
together toward Springfield where Lyon and Sigel had joined forces. By August 6, the
Southern force was ten miles southwest of Springfield, camped along Wilson’s Creek.
Due to a disagreement over command McCulloch refused to cooperate with the Missouri
force unless Price, whose men made up the bulk of the army, would agree to place himself
under McCulloch’s command. In the end Price agreed to put himself and the Missouri
State Guard under command of McCulloch.
In Springfield, Lyon and Sigel prepared to advance on the Southern army outside of
town. Lyon had a sense of urgency, as two of his regiments’ enlistments had expired and
they would soon be heading home. He felt that the element of surprise might help offset
United States War Department, The War of Rebellion: A Compilation of the Official Records of the
Union and Confederate Armies, 128 volumes in 4 series (Washington, D.C.: Government Printing Office,
1880-1901), Series 1, Vol. 3: 382-384. Hereafter cited as O.R.
the disadvantage of being outnumbered. With a force of about fifty-four hundred men
Lyon marched out of Springfield on the night of August 9. Shortly after dawn on August
10, Lyon’s advance guard encountered a State Guard cavalry patrol. The patrol was easily
beaten back. Some of the troops escaped and galloped off to warn the Southern camp.
The fighting centered on a hill which became known as Bloody Hill. Dense undergrowth
of scrub brush concealed the combatants; there were reports of the opposing lines getting to
within fifty yards of each other before they could see each other as clear targets. One of
the State Guardsmen noted, “Here for the first time the Kansans and Missourians met in a
great battle. This was a private’s battle and it was akin to murder . . . .the carnage became
frightful. . . . Lyon fought like a demon, Price was superb . . . Price charged time and again
up the slope, only to be repulsed by the Federals lying on the crest. The Federals even
more often broke over the crest of the hill and flowed down like an inundation of fire and
were thrown back.”22
Elsewhere on the battle field, fighting took place in a farmer’s cornfield east of
Bloody Hill. Confederate troops were able to push back a force of about three hundred
U.S. Regulars. Then McCulloch led a force composed of Louisiana and Arkansas
Confederates, plus some Missouri State Guard units, in routing a Union brigade under the
command of Sigel to the south of Bloody Hill. For three hours the Missouri State Guard
alone fought on that hill, charging very close to the Union canon line. One hundred
seventy-two of those men would form the main cadre of soldiers in the 4th Missouri.
Finally, about thirteen hundred Confederate troops arrived to help Price; soon thereafter
about twelve hundred Arkansas state troops arrived to help support the Missourians.
Lyon was killed and his second in command, Major Samuel Sturgis, called this “the
fiercest and most bloody engagement of the day . . . the contending lines being almost
muzzle to muzzle.”23 During a lull after the last charge, the Federals began to withdraw,
Joseph Mudd, “What I Saw at Wilson’s Creek,” Missouri Historical Review, 8 (January 1913): 100.
Edwin C. Bearss, The Battle of Wilson’s Creek (Cassville, Mo.: Wilson’s Creek National Battlefield
Foundation, 1992) 73-93.
leaving Lyon and many of their wounded and dead on the battle field. The following day
they retreated to Rolla, the nearest railhead.
General Lyon lost the battle and his life that day, but his troops had stunned the
Missouri State Guard enough that an immediate pursuit was not ordered. Both
McCulloch and Pearce retreated back to Arkansas. Price took the State Guard and
marched north; during his northern march he was joined by hundreds of recruits, most who
were unarmed or poorly armed.24 Meanwhile, in northeast Missouri Thomas A. Harris
received a commission as brigadier general in the State Guard and successfully organized a
force of about seventeen hundred and fifty men. Martin E. Green was commissioned a
colonel in the State Guard and recruited a regiment of about one thousand men from north
central and north east Missouri. Green’s regiment joined Harris’s force early in
September and, when they learned of Price’s march toward Lexington, both men marched
their forces toward that city to join him.25
The Federal commander at Lexington, Colonel James Mulligan, had a total force of
about three thousand five hundred men and six cannon.26
On September 12 Price’s troops reached Lexington and after a cavalry clash the
Federal troops were driven into their fortified lines around a Masonic College located
there. Price halted his army outside the Federal lines in order to rest the men and wait for
supplies to arrive. Hundreds of unarmed and untrained volunteers for the Missouri State
Guard joined the army on the march to Lexington, but also twenty- seven hundred and fifty
men from Green’s and Harris’s commands.
“Mrs. Susan Arnold McCausland, a resident of Lexington, recalled that during the
days between September 12 and 18 continual skirmishing went on between Federals in the
R. S. Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 1861-1865 (St. Louis: n.
pub., 1879), 51-53.
James A. Mulligan, “The Siege of Lexington,” Battle and Leaders of the Civil War, 4 vols. Robert
Underwood Johnson and Clarence C. Buel, eds. (New York: The Century Company, 1887-1888), Vol. I, 312.
town and small groups of State Guard.”27 Shortly after dawn on September 18, Price
deployed the army to envelop Mulligan’s position around the college. The advance that
followed was made under the cover of trees, bushes, and ravines. Under steady fire, the
outnumbered Federals were forced from their outer lines of trenches into their inner
fortifications and were cut off from the river and from springs outside their lines.
On September 20, a long line of Missouri State Guard troops used hemp bales as
they advanced toward the Federal lines. “Bone tired soldiers, parched for water and
assailed by the stench of many dead horses within their lines, were astounded to see this
long dark line of bales twitch and start to move relentlessly closer. The bale line would
part briefly for trees and other obstructions and join together after passing them. Red
flashes of musketry ripped from the between the bales and over their tops as the
Missourians behind them pushed, levered with poles, dragged with ropes, and even butted
with their heads to move the bales ever closer to the Union lines.”28 A State Guard
artillery officer reported his men “manhandled their cannon to within canister range and
opened a heavy fire that partially silenced Federal guns. As the Missourians swarmed
over the bales he saw a white handkerchief raised that was immediately pulled down but it
had stopped our fire and numbers of our men stood there in the open spaces uncertain
whether to advance or go back. Then another flag was raised and the official surrender
Gottschalk, In Deadly Earnest, 33.
Gradual Transition from State Guard to Confederate Service
The State Guard remained in the Lexington area for nine days after the Federal
surrender. During this time, Price received hundreds of additional recruits, distributed
about three thousand captured muskets to many of the unarmed men, and tried to improve
the organization of the army. While Federal forces in other parts of Missouri still made it
difficult to cross the Missouri River, many men sneaked across in small boats to get to
Lexington. However, shortages of weapons continued to plague the State Guard and
many men were not issued muskets. Many volunteers went home when they were
exposed to the discipline required to train an army, the idle time, and the lack of weaponry.
On September 22 a force from the state of Kansas (called Jayhawkers by folks
from Missouri) advanced into the town of Osceola, south of Lexington. The Kansas men
were led by Jim Lane, a veteran of the Mexican-American War and former lieutenant
governor of Indiana, as well as major general of the Kansas militia and a commissioned
brigadier general in the Union army. “They either carried off or destroyed much of the
moveable property of Osceola’s citizens and then set fire to the houses. Lane presided
over a drumhead court martial and executed nine Missourians. The courthouse and all but
three houses were burned down. The Jayhawkers left Osceola with 300 men riding in
wagons, too drunk to march. The private property they destroyed or stole was reported to
be worth one million dollars.”30 This incident was so horrendous that Major General
Henry Halleck, who would later become commander of all Federal forces in Missouri, sent
a letter to Washington that stated:
The conduct of the forces under Lane and Jenison has done more for the
enemy in this State than could have been accomplished by 20,000 of his
own army. I receive almost daily reports of outrages committed by these
men in the name of the United States, and the evidence is so conclusive as to
leave no doubt of their correctness. It is rumored that Lane has been made
a brigadier general. I cannot conceive of a more injudicious appointment.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 34.
It will take 20,000 men to counteract its effect in this State, and, moreover,
is offering a premium for rascality and robbing generally.31
On September 29 Price marched the Missouri State Guard out of Lexington and
headed south toward Neosho. He was being threatened by three Federal forces; Lane and
his Kansas troops to the west, Sturgis, with a force on the north side of the Missouri river,
and Major General John C. Fremont, with about thirty thousand men, coming from St.
Louis. After arriving in Neosho, Price ordered a one hundred gun salute to celebrate both
the victory at Lexington and the convening of a remnant of the state legislature. On
October 29 the legislature moved to Cassville. “Besides providing for the discharge of
members of the State Guard who wished to enlist in Confederate armies, and authorizing
$10 million in state defense bonds to repel invasion and maintain the sovereignty of the
state, two senators and seven congress members were elected to represent Missouri in the
Confederate Congress.”32 The legislature passed a secession act on October 31, 1861.
On the same day, the legislature ratified the Confederate constitution and petitioned for
admittance into the Confederate States of America. There is still a question today
regarding whether or not there was a quorum and whether the legislature was legally able
to act. Price then moved the Missouri State Guard to Pineville with the goal of making a
stand; he would not leave Missouri without a fight.
After issuing an unauthorized proclamation of emancipation, Fremont was replaced
by Major General David Hunter. Under the impression that the Missouri State Guard was
retreating to Arkansas, the Federal forces withdrew to railheads at Rolla and Sedalia.
Price used this opportunity to move the Missouri State Guard from Pineville to Osceola.
The campaign of the State Guard in 1861 had come to a close. “It was a chapter of
O.R. Series 1, Vol. 38: 449.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 36.
wonders! Price’s army of ragged heroes had marched over eight hundred miles; it had
scarcely passed a week without an engagement of some sort; it was tied down to no
particular line of operations, but fought the enemy wherever he could be found; and it had
provided itself with ordnance and equipment’s almost entirely from the prodigal stores of
the Federals.”33 One hundred seventy- two of these men would soon form part of the
companies that would become the 4th Missouri Infantry, C.S.A.
“On 2d December, 1861, while the Missouri State Guard were encamped on Sac
river, near Osceola, Missouri, General Price established a separate encampment for recruits
to the regular Confederate army, from whence sprang the future First Missouri Brigade.”34
The companies were organized, not necessarily along military districts as with the State
Guard, and when a sufficient number of companies had been formed a regiment was
organized and staffed with appropriate officers.
Throughout February, the army under Price remained camped on the Sac River
near Osceola. During that time of inaction, the ranks were depleted by the expiration of
the short term of service for which most of the men had enlisted. Robert S. Bevier, who
served as Lieutenant Colonel for the 5th Missouri, wrote History of the First and Second
Missouri Confederate Brigades, 1861-1865. Price, according to Bevier, had intended to
winter on the Missouri and hoped that McCulloch and the Confederate forces would join
the Missourians. Despite Price’s wishes, McCulloch stayed in Arkansas. Price may
have wished for a move north but necessity dictated a retrograde move toward Arkansas.
Union forces under the command of Major General Samuel R. Curtis were moving toward
Springfield. Price and McCulloch failed to coordinate their armies and the Missouri
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 74.
troops retreated into Arkansas.
After reaching Arkansas, there was a change in the command structure for the
Missouri and Confederate forces that were now in northwest Arkansas. Major General
Earl Van Dorn was now in command of the new Trans-Mississippi District, which
included part of Louisiana, the Indian Territory, Arkansas, and Missouri. Van Dorn was a
West Point graduate, veteran of the Mexican-American War, and had experience fighting
Indians with the 2nd U.S. Cavalry before the war. Tucker quotes Missourians in The
South’s Finest as stating “Van Dorn has arrived and now we will have some fun with the
Yanks.” And another recalled that “the boys were eager to get into battle with Curtis,
thinking they would drive him back and then we could return to Missouri again.”35
The First Missouri Brigade and the remaining State Guard troops were now part of
Van Dorn’s the Army of West. The Confederacy was now about to undertake an
offensive in the Trans-Mississippi. The idea was that a successful campaign would upset
the general Union offensive that was gaining momentum. Three different Union
offensives were taking place in a push to gain control of the vital Mississippi Valley,
Curtis in northwest Arkansas, Major General John Pope in southeast Missouri, and Major
General U.S. Grant in northwest Tennessee.
Curtis had pursued Price and the Missouri troops into Arkansas and Van Dorn may
have thought him to be vulnerable. Curtis’s supply line ran back to Rolla, Missouri,
which was 200 miles to the north. Also, he had dispersed his troops to forage the
countryside in northwest Arkansas. It was now winter time and the weather made
movement difficult.
Van Dorn's Army of the West totaled approximately 16,000 men, which included
Tucker, South’s Finest, 18.
800 Indian troops, Price's contingents from the Missouri State Guard, Missouri
units transferring to Confederate service, and McCulloch's contingent of
Confederate cavalry, infantry and artillery from Texas, Arkansas, and Louisiana.
Van Dorn was aware of the Union movements into Arkansas and was intent on
pushing Curtis's troops out of Arkansas and reopening the gateway into Missouri.
He intended to march around Curtis' flank and attack the Union army from the rear.
This would result in Curtis being forced to move north or result in the encirclement
and destruction of the Union army. He ordered the army to travel light: each
soldier was to carry three days rations, forty rounds of ammunition, and a blanket,
and each division was allowed an ammunition train and enough supplies for an
additional day of rations. All other supplies, including tents and cooking utensils,
were to be left behind.
On March 4 the new Army of the West trudged north to strike at the Union army.
The weather was still cold and would turn harsher before the two armies would clash. The
men had to march into strong winds with very little food. In a wild attack across a wide
prairie, cavalry of the First Missouri Brigade smashed into a Union force at Bentonville.
“And thus it was, that when the head of our column debouched from the timber out upon
the open prairie, three miles from Bentonville, we had the mortification to see the head of
Sigel’s column already entering that village and marching so rapidly through it, on the
Sugar Creek road, that we were unable to intercept or delay his movements”36 Despite the
rapid pursuit by the cavalrymen, they were not able to trap the Union troops. It was now
evident that the Union army was not as scattered across the countryside as Van Dorn and
Price had anticipated. The fight at Bentonville had warned Curtis of the Confederates’
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 96-97.
presence and he used the time to organize a defense. He recalled his dispersed forces and
concentrated along the high ground on the north bank of the Little Sugar Creek a few of
miles south of Elkhorn Tavern.
The First Missouri Brigade was to lead the Army of the West again. With only
two hours of rest they shouldered arms, right faced, formed a column of fours, and marched
again. In three days the Confederates had marched approximately twenty miles in the
hilly terrain of northwest Arkansas in winter conditions. Now they were on a grueling all
night march with the weather getting worse with each step. “Van Dorn had learned from
McCulloch of a road by which he might turn off to the left from the telegraph road, make a
detour of eight miles, and come into the telegraph road again in the enemy’s rear.”37
Van Dorn had planned for both of his divisions to reach Cross Timber Hollow, but by
dawn, only the head of Price's division had made it that far.
Because of the delay, the
Confederate army commander instructed McCulloch's division to take the Ford Road from
Twelve Corner Church and meet Price at Elkhorn.
Federal patrols detected both threats on the morning of March 7.
Not knowing
where the Confederate main body was located, Curtis reacted by sending Colonel
Grenville M. Dodge's brigade of Colonel Eugene A. Carr's 4th Division northeast up the
Wire Road to join the 24th Missouri Infantry at Elkhorn Tavern. Curtis also sent a force
under the command of Colonel Peter J. Osterhaus north to reconnoiter along Ford Road.
Osterhaus' force consisted of a brigade of his own 1st Division, several cavalry units led by
Colonel Cyrus Bussey, and twelve cannons.
McCulloch's force consisted of a brigade of cavalry under Brigadier General James
McIntosh, a brigade of infantry under Colonel Louis Hébert, and a combined force of
Ibid. ,97-98.
Cherokee, Choctaw, Chickasaw, Creek, and Seminole cavalry under Brigadier
General Albert Pike. McCulloch's troops swung west on the Ford Road and
plowed into elements of the Federal army near a small village named Leetown,
where a fierce firefight erupted.
At 11:30 a.m. Osterhaus rode north through a belt of timber onto the Foster
Farm and saw McCulloch's entire division was marching east on Ford Road only a
few hundred yards away. Osterhaus ordered Bussey's small force to attack as he
began to deploy his infantry brigade. Three Federal cannon began shelling the
Confederates. “McCulloch wheeled McIntosh's 3,000 horsemen to the south and
ordered them to attack. The massed Confederate charge simply overwhelmed the
Union force. They stampeded Bussey's force and captured all three cannons.
little further west, two companies ran into a Cherokee ambush and were similarly
South of the belt of timber was Oberson's Field. Union Colonel Nicholas
Greusel formed his brigade and nine cannon on the edge of the forest on the south
side of Oberson's Field. Colonel Lawrence “Sul” Ross led the 6th Texas Cavalry in
pursuit of Bussey's force. When Ross rode into the field, his men were fired on
and they quickly fell back. Greusel sent out two companies of skirmishers and
posted them along the southern edge of the belt of timber. Federal artillery began
shooting over the belt of timber. Though the Union gunners fired blindly, their
first shell bursts panicked the Cherokees, who rapidly retreated and could not be
rallied. Meanwhile, McCulloch had formed Louis Hébert's infantry brigade
William L. Shea and Earl J. Hess, Pea Ridge: Civil War Campaign in the West. (Chapel Hill: University of
North Carolina Press,1992), 102.
across a wide front and sent them south. Hébert took control of the four regiments east of
the Leetown Road, while McCulloch took charge of the four regiments west of the road.
The Texan general rode forward into the belt of timber to reconnoiter the Federal
positions. In doing so he was now in range of Union skirmishers, and was shot through
the heart. “McIntosh was quickly notified that he was in command but his staff, fearing
that the death of their popular leader would dishearten his soldiers, made the unwise
decision not to share the bad news with many of the subordinate officers. Without
consulting Hébert, or anyone else, McIntosh impulsively led his former regiment, the
dismounted 2nd Arkansas Mounted Rifles Regiment into the attack.”39 As the unit
advanced forward, it was dealt a massed volley from Union units and McIntosh dropped
dead with a bullet in him. Unaware that he was now in command of the division, Hébert
led the left wing of the attack south into the woods. Meanwhile, the colonels of the right
wing regiments decided to pull back and wait for orders from Hébert. By 2:00 p.m. the
blind Federal bombardment of Foster's Farm and the breakdown in the Confederate
command structure had slowed down the Confederate attack.40
Hébert's attack was stopped by Colonel Jefferson C. Davis and the 3rd Division,
which was originally headed for Elkhorn Tavern. Curtis had diverted his troops to Leetown
after Osterhaus's report had reached him. The four Southern regiments nearly overran
Davis's leading brigade under Colonel Julius White. Davis ordered a cavalry battalion to
charge, but this effort was routed by the Southern infantry. When Colonel Thomas
Pattison's brigade arrived, Davis sent them up a forest trail to envelop Hébert's open left
flank. Untroubled by the inert Confederate units on Foster's Farm, Osterhaus was able to
Ibid., 119.
box in Hébert's right flank. After very hard fighting in dense woods, the
Confederates, pressed from three sides, were driven back to the Ford Road. “In
the smoky confusion, Hébert and a small party, having become separated from the
rest of the left wing, blundered through a gap in the Union lines and got lost in the
woods. Later that day, a Federal cavalry unit captured Hébert and his group.”41
Due to the command confusion, Colonel Elkanah Greer, the commander of
the 3rd Texas Cavalry, was not notified of his superior officers' death or capture for
several hours. He was the next in line to command the wing. “In the meantime,
Brig. Gen. Albert Pike, technically outside the chain of command of McCulloch's
division, assumed command on the Leetown battlefield around 3:00 p.m.”42 Pike
had decided to lead the regiments in his proximity in retreat back to Twelve
Corners Church. “This movement took place in total confusion, several units were
left behind on the field, some marching back towards Camp Stephens, others
around Big Mountain towards Van Dorn and the rest of the army.”43
The other wing of the Confederate army was separated from McCulloch’s
wing by three miles and the bulk of Pea Ridge, which made visual contact between
the two wings impossible. At 8:00 a.m. Price’s wing started down the Telegraph
Road. They deployed with Colonel Henry Little’s First Missouri Brigade astride
the road. Brigadier General Slack’s Second Missouri Brigade were on Little’s
right and the Missouri State Guard troops under Brigadier Generals Frost and Rains
on Little’s left. In Frost and Rains’ divisions were 172 men who would become
the core part of the 4th Missouri Infantry.
Ibid., 120.
Between 9:00 a.m. and 10:00 a.m. all of Price’s troops advanced toward Elkhorn
Tavern, with the First Missouri Brigade in the front. Little’s brigade included Colonel
Elijah Gates’ 1st Missouri Cavalry, Colonel John Burbridge’s 2nd Missouri Infantry,
Colonel Benjamin Rives’ 3rd Missouri Infantry, and Missouri batteries of Captains
Churchill S. Clark and William Wade.44
Slack’s brigade included three infantry battalions led by Colonels John T. Hughes,
Thomas Rosser, and Major Robert S. Bevier, plus Colonel George W. Riggins’s cavalry
battalion and batteries of Captains William Lucas and John Landis.45 Around 9:30 a.m., a
cavalry battalion in Price's advance guard bumped into a company of Union infantry in
Cross Timber Hollow.
Soon after, Carr arrived at Elkhorn Tavern with Dodge's brigade right behind. Carr
spread out his regiments facing north along the edge of the plateau near the tavern and
pulled a regiment back to cover their left flank at the base of Big Mountain. The Union 4th
Division commander then sent a battery of four guns forward to slow the Confederate
advance. At this point, Van Dorn, instead of rushing Carr's outnumbered force with all
5,000 of his available soldiers, ordered Price to fully deploy his division, with the Missouri
State Guard divisions on the right and the Confederate Missouri brigades on the left. When
the Union guns began firing, Van Dorn ordered his own artillery into respond in kind.
When Price's infantry finally began edging uphill toward the Union guns, they met Carr's
men advancing downhill in a counterstroke. The Confederate advance stalled near
Then Carr launched a counterattack on Price's right flank. Superior in numbers,
Gottschalk, In Deadly Earnest, 59.
Shea and Hess. Pea Ridge, 123.
the Missourians eventually forced the Union to pull back. Later in the afternoon
Van Dorn was informed that McCulloch's division would not be meeting Price's at
Elkhorn. “At this time, Henry Little, on his own initiative, waved his 1st Missouri
Brigade forward and the Rebel advance began to roll uphill.”47 In the meantime
Price had been wounded but remained in charge of his left wing while Van Dorn
took tactical control of the Confederate right wing.
“When Price's left finally emerged from Williams Hollow and attacked
about 4:30 p.m., Carr's line was outflanked. On the right, Dodge's brigade
collapsed after putting up a terrific fight at Clemon's farm.”48
On the left the
Union forces were pushed back to the tavern. “In the center, Little led his men
forward into the teeth of Federal artillery. After being forced back from position
after position, Vandever's men finally halted the Confederate drive at Ruddick's
field, over a quarter mile south of the tavern.”49
Temperatures fell rapidly after dark, making a very uncomfortable night for
the men of both armies. A number of regiments and artillery batteries from
McCulloch's Division, led by Greer, had reached Van Dorn by a night march.
“Van Dorn did not yet realize that a mistaken order had caused his supply train to
turn around and return to Camp Stephens during the previous afternoon and
evening. In the morning, the Confederate reserve artillery ammunition would be
hopelessly out of reach.”50
“The next morning Union commander General Sigel sent Osterhaus to
Ibid. 124.
scout the open prairie to the west of Elkhorn. The colonel discovered a knoll that
promised to make an excellent artillery position and reported it to Sigel.”51 Sigel’s wing
wing then deployed along the Wire Road and Union artillery started firing into the woods
woods opposite their position which caused a sharp Confederate and Missouri reaction.
“Three Southern batteries opened fire, causing two Federal batteries to retreat and Davis to
pull his men out of the open and back into the woods. This was followed by a Confederate
probe which was quickly driven back.”52
With Sigel in personal control, the Federal artillery began an effective fire against
the Confederate and Missouri guns that opposed them. When the Confederate gunners
pulled back under the fire, Van Dorn ordered two batteries to take their place. “After one
of the new batteries panicked and fled, Van Dorn put its commander under arrest. But the
Southern commander was unable to counter Sigel's devastating fire. Return fire from the
Confederate artillery was ineffective and few Federals were killed.”53
Next Sigel directed his gunners to fire into the woods at the Confederate and
Missouri infantry. Near the base of Big Mountain the projectiles created a deadly
combination of rock shrapnel and wood splinters, driving the 2nd Missouri Brigade from
its positions. "It was one of the few times in the Civil War when a preparatory artillery
barrage effectively softened up an enemy position and paved the way for an infantry
assault."54 During the bombardment Union infantry moved forward.
Van Dorn found that his reserve artillery ammunition was with the wagon train, a
six hour march away. He then realized that he had no hope of victory and decided to
Ibid., 126.
retreat. “This route led east from the tavern, and then turned south. With Price
wounded but still in command of the rear guard, Van Dorn's army began to move
toward the Huntsville Road in some confusion.”55
Ibid., 127.
Service across the Mississippi River
The Battle of Pea Ridge was a reversal that the Confederacy could ill-afford,
especially in early 1862. The defeat around Elkhorn Tavern was the trumpet that sounded
the end of Confederate aspirations to regain Missouri and left the Trans-Mississippi open
to Union domination. Van Dorn’s defeat at Pea Ridge eliminated any realistic
opportunity of a strong Confederate army capturing St. Louis or reclaiming Missouri. The
Confederate reversal in northwest Arkansas led to the transfer of the Army of the West to
the east side of the Mississippi river.56
Van Dorn did plan to resume the struggle for Missouri and planned an offensive to
start once the army had been refitted. Unknown to him, Confederate strategists in
Richmond had other plans. Missouri had been forsaken for the interests of the war east of
the Mississippi. For the next year and a half, the soldiers of the Missouri Brigades would
engage in the decisive struggle for control of the Mississippi river, but not in Missouri.
A difficult two-hundred mile journey across central Arkansas began toward the end
of March. Van Dorn still wanted to continue the contest for Missouri with an offensive in
southeast Missouri. His plan was to cut the logistical and communications network in the
Union rear area to keep them from reinforcing the Union forces around New Madrid,
But more important developments had occurred in the final days of March. Orders
had arrived for the Army of the West to cross immediately to the east side of the
Mississippi to join Confederate forces at Corinth, Mississippi. By April 7 the First
Missouri Brigade reached Des Arc, Arkansas. The following day they boarded
Tucker, South’s Finest, 44.
steamboats and headed down the White River to the Mississippi and up that river to
Memphis. The other brigades of Price’s division arrived at Des Arc during the
next few days and were sent to Memphis as soon as possible. “For days, the
Missouri soldiers rode the transports like curious spectators in homespun uniforms,
consisting of butternut, militia uniforms, civilian clothes, and undyed wool of dirty
The same day the Missourians boarded the steamboats, a Confederate army
under the command of General Albert Sydney Johnston had engaged a Union army
under the command of U. S. Grant at Pittsburgh Landing along the Tennessee
River. The Army of the West had missed the important Battle of Shiloh on the
east side of the Mississippi River.58
At Des Arc on April 8 Price received his commission as a major general in
the Confederate Army and resigned field command of the Missouri State Guard.
Members of the State Guard who elected to stay in Arkansas were placed under
command of General Rains, while other members of the Missouri State Guard who
had not enlisted in the Confederate Army, but wished to accompany Price, were
placed under the command of Brigadier General Mosby M. Parsons.59
Thousands of Missouri State Guard did choose to follow their general
across the Mississippi River. By the time the State Guard was disbanded nearly all
its former members had enlisted in Confederate units60; 172 men would enlist in the
Gottschalk, In Deadly Earnest, 74-76.
4th Missouri.61 The large crowd gathered at the wharf in Memphis cheered and a band
struck Dixie as the first contingent of Missouri troops disembarked from the steamboat trip
upriver from Des Arc late in the afternoon of April 11. While Price and his senior officers
attended a gala ball, their soldiers marched to the Memphis and Charleston Railroad depot
to take trains the next morning ninety three miles east to Corinth, Mississippi, where
General P.G.T. Beauregard had massed his army after the battle of Shiloh ended less than a
week before the Missourians reached Memphis. The First Missouri Brigade boarded the
trains on April 12, the first of Price’s troops to be rushed to Beauregard. The brigade went
into camp at Rienzi, Mississippi, ten miles south of Corinth. It was April 30 before the
last of the troops of the Army of the West reached the Corinth area.
Nearly 6,000 Missouri soldiers accompanied Price and were enumerated in his
report titled “Missouri Troops in the Army of the West at Corinth May 5th, 1862.” Most of
these men had enlisted in the First Missouri Brigade, whose organization began near
Osceola, Missouri, in December 1861. Others enlisted during January 1862 at
Springfield, Missouri, and many before and after the battle of Pea Ridge, Arkansas, in
March 1862.62
“On the 30th of April, 1862, the battalions of Colonels MacFarlane and Johnson
and Captain Fagan were formed into the Fourth Regiment of Infantry, officered by
Archibald MacFarlane, Colonel; Waldo P. Johnson, Lieutenant Colonel; S. W. Wood
Major; Geo. B. Clark, Adjutant; John Bretts, Surgeon;
B. F. Stewart, Quartermaster.”63
Who were these men of the 4th Missouri Regiment? What motivated them to
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers, Record Group M861, rolls160-164,
Wilson’s Creek National Battlefield Library, Republic, Mo. Hereafter cited as Compiled Service Records of
Missouri Confederate Soldiers.
Gottschalk, In Deadly Earnest ,108.
Bevier, History of First and Second Missouri Confederate Brigades, 79.
serve in a Confederate unit? The compiled service records of individual soldiers
provide one of the best sources of information on the regiment. Treated as an
integrated whole, they present a comprehensive, yet individualized picture of the
unit. Few sources appear as comprehensive, for those sources cover the illiterate
as well as the literate, the lowest private as well as the highest officer. They serve
as a starting point for any substantial study of a Civil War regiment. When
supplemented with material found in other sources, they present a socio-military
profile of one basic unit of the Civil War armies.
There are over 800 names on the muster cards. There is a problem with
consistency, how much information was provided. However a good size sample is
available for statistics on nativity, occupation, age, total estate worth, slave
ownership, and previous military experience. These are examined to get a profile
of the common soldier of the 4th Missouri.
Out of the 889 soldiers, statistics are available on nativity for 452 men.
Table 1:1 breaks the men down by states: Missouri, Southern states, northern
states, border states, and foreign countries. This data is compared to Wiley’s
sample in Johnny Reb. The data shows that the majority of men in the 4th Missouri
were born in Missouri and that those who were not Missouri natives came mostly
from Tennessee and Kentucky. The rest came from various Southern states,
northern states, and foreign countries.
Seventy-nine percent of the unit’s enlisted personnel came from three
states: Missouri, Tennessee, and Kentucky. The cotton South, first to secede, was
very under-represented. Very few were foreign born. Historians have argued
that Southern forces were more homogeneous than Northern ones, and that this gave
greater unit cohesion, as there were no ethnic distractions, etc.
Table 1:1 Nativity by State64
TOTAL Number of men
North Carolina
South Carolina
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers.
Most of the 4th Missouri’s foreign born were from Ireland. In both Tucker’s books
on the Missouri Brigade and the 5th Missouri, he claims that the Irish soldiers saw the
South’s struggle for self-determination was almost identical to the yearnings of Irish
nationalism against another strong, centralized power, the British Empire.65 Gottschalk
book, In Deadly Earnest, wrote “The soldiers letters home often indicated they felt they
were fighting to protect their homes and Southern homes in their kindred states against and
invasion of Yankees and foreigners. In Missouri this feeling was particularly strong
because of the staunch support the Germans gave to the Union cause. Large numbers of
St. Louis Irishmen enlisted in Southern service primarily because of their dislike for the
Germans.”66 But 4th Missouri had remarkably few foreign born. In The Life of Johnny
Reb Bell Wiley states that “The foreign born element in Southern ranks was also large
enough to demand attention. A number of companies were made up entirely of
foreigners, and several regiments were composed largely of this class.”67 This was not the
case for the 4th Missouri, as large of majority of the Missourians traced their ancestry to
Tennessee, Kentucky, and Virginia.
The small number of foreign born, and upper South nativity of most enlisted men,
appears to correlate to their place of residence when enlisting. The largest number of
soldiers hailed from the counties of Howell, Oregon, Ozark, and Shannon. The terrain
was very similar to what many had left in Tennessee and Kentucky, rolling hills and thick
forests. The land was not suited for commercial agriculture but was good for livestock
and subsistence farming. One could see why these families settled where they did in
Missouri. It was very similar to their previous home or where they were born. They may
have still had family residing in those states.
Three of the five Northern states that are represented shared borders with
Kentucky. The lower regions of Indiana, Illinois, and Ohio had many people of Southern
Tucker, South’s Finest, 11; Westerners in Grey, 25.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 41.
Wiley, Life of Johnny Reb, 322.
heritage. Historian Michael Fellman’s book, Inside War states, “In the 1850’s,
approximately 75 percent of Missourians were of southern ancestry, and many of the
remainder came from regions in Ohio, Indiana, and Illinois which were settled earlier in the
nineteenth century by Southerners.”68 This was a real upper-South regiment. A sense
that the war would be fought at their front door, and at the front door of their relatives in
Tennessee and Kentucky, may have motivated these men to enlist.
A variety of occupations and professions are found among the men of the 4th
Missouri. The average man of the regiment was a farmer and the percentage was
significantly higher, 84% ,than The Life Johnny Reb’s 62%. This is not surprising when
one considers the residence of these men at the time of their enlistment, be it Missouri State
Guard or the 4th Missouri. The majority of the men of the regiment came from Oregon,
Howell, Henry, and Taney counties. These counties fell into the two lowest population
density areas in Missouri in 1860. They were not close to any urban areas or even the
Missouri river area where some of the largest commercial farms were located. These men
were just typical Missourians in 1860. Fellman notes, “Ninety percent of Missourians
lived on farms or villages of less than 2,000 people. With the exception of St. Louis there
were no cities in Missouri; only twenty-five towns had more than 3,000 people and none of
these had as many as 10,000.”69 Most farmers in southwest Missouri were involved in
subsistence farming and any surplus would have been sold into the local market economy.
On the farms, household production did start to decrease as the farmers started to purchase
finished goods of services like blacksmithing, milling, and wheelwrighting. “Many of
these exchanges with the developing small-town merchant class were conducted by barter,
but cash values for deals were carefully recorded: farmers and merchants conducted what
might be called semi-cash exchanges.”70 These new budding merchants would then sell
the goods into the growing commercial world that was springing up in Missouri.
Fellman, Inside War, 5.
Ibid., 7.
Ibid., 4.
Independence and a strong sense of community could coexist with the wider market. “A
few Missourians became well-off planters. Most were members of the broad yeoman
class so characteristic of the upper South and the Midwest.”71 The terrain in southwest
Missouri was not conducive to large cash crop farming. What farming that was done in
the corner of the state was mostly livestock. The real cash crop land was along the
Missouri River in the central part of the state and the Mississippi River in the southeast of
portion of the state.
The educated or professional group among the enlisted men in the regiment was
very low. Doctors, lawyers, teachers, and students total 3% as compared to Wiley’s
figures of 5%. John Appler, whose diary provides a good insight into the daily life of a
soldier on campaign and experience in combat, was a printer. As is in Wiley’s results
there were some of surprises. Three men listed their occupation as Gentlemen, which
Wiley had found also. Another surprise was three men who listed themselves as Loafers.
“Landless laborers and tenants, who tended to move on quite restlessly, did not become
established economic actors.”72 There were a variety of professions among the men of the
regiment but they were also formed into companies based on their residence before the
war. How well these men knew each other before the war could not be ascertained.
Whether they shared common political beliefs or shared the same reasons for picking up
the rifle and leaving home to fight could not be determined because by the sources that
were available. What can be known for certain is that these men did choose to join a
Confederate unit and the leave their home and their state to fight a cause.
Ibid., 5.
Table 2:1 Occupation73
Sample size
Railroad Conductors
US Soldier
4th MO
Occupations with only one listing including brush maker, cabinet maker, constable,
cooper, dentist, gunsmith, laborer, marble buster, plasterer, potter, saddler, and
The average soldier of the 4th Missouri was twenty-one years old. The eighteen to
twenty-five age group is 62% compared to Wiley’s sample of 33%. The age group that is
significant is the over thirty years old group. The 4th Missouri marched and campaigned
in Missouri, Arkansas, Tennessee, Mississippi, and Georgia. This regiment marched and
fought over more ground than most of the regiments in the Eastern Theater. The
campaign would have taken its toll on the younger men, so one can only imagine what the
physical demands would have done to the bodies of the men over the age of thirty.
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers; Wiley, Life of Johnny Reb, 330-31.
Table 3:174
4th MO
Under 18
18 to 25
26 to 29
30 to 39
Over 40
How did these men compare to the average man living in Missouri? According to
Fellman the common Missourian was a “Methodist from Kentucky who owned a 215 acre
general family farm, owned no slaves, produced most of the family’s subsistence, sold
products and purchased goods within the local service economy.”75 Estate values for the
men of the 4th Missouri are known for 235 men. Taking into account those that had their
own estates and those still listed under their family the average officer’s estate was $10,000
and the enlisted men $2,500.76 The average soldier in the 4th Missouri did not own his
own property. This is a correlation to average of the soldiers in the unit. According to
the U.S. Census records for 1860 there were a number of men listed as living in the home
with an older adult male as head of the household. These men had the same last name and
their age. The conclusion drawn is that these men were living at home with their parents.
The men had not left home yet to start their own families and lives.
Most Missourians were patriotic Unionists. For them, liberty meant that the
Union should compromise with the South, not coerce the southern states back into the
Union. The presidential election of November 1860 demonstrated Missouri political
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers.
Fellman, Inside War, 7.
Eighth Census of the United States, 1860. Microfilm M653, Missouri. Wilson’s Creek National Battlefield
Library, Republic, Mo. Hereafter cited as Eighth Census, 1860.
thought. Residents in the most intensively slaveholding areas in Missouri voted for the
compromising upper-South candidate, John Bell of Tennessee. In the vote on a state
secession convention in early 1861, which was after and during the departure from the
Union of several Southern states, Unionist candidates outpolled secessionists 110,000 to
30,000.77 These conditional Unionists had hoped for a compromise as well as
preservation of the Union. In early 1861 most Missourians were conservative farmers of
Southern origin who voted as best they could to preserve the status quo.
In Missouri peacetime politics had mattered only to small well-organized factions
with the dominant parties.78 Prior to the Civil War, the leading faction was from an area
of the state known as the Boonslick Democracy, a small group of slave-holding planters
who had made alliances with merchants along the Missouri River in the center of the state.
This group which controlled the executive and legislative branches in 1861, defended
slavery, and believed Missouri to be a Southern state. “To win elections, they portrayed
themselves as Unionists and defenders of the Jacksonian version of the noble yeoman.” 79
They believed that they had to address a non-slaveholding white majority in terms more
inclusive than their own material interests and ideology.
Such politicians aimed their appeal at an electorate that was overwhelmingly
Southern in origin. In the 1850’s, approximately 75% of Missourians were of Southern
ancestry. “The 1860 census data show that of the 431,397 Missourians born outside the
state, 273,500 came from slave-holding states, nearly all of these came from the upper
South states of Kentucky, Tennessee, Virginia, and North Carolina.”80
Fellman, Inside War, 5.
Ibid., 6.
Most of the Southern migrants who had slaves settled along the Missouri River in
the hemp growing areas of the west central part of the state and in the east central tobacco
growing regions. Missouri was the second largest hemp producing state, next to
Kentucky. Both of these crops were raised with labor-intensive work, usually done by
slaves. Also the market for hemp was a Southern one, as both the bagging and binding
ropes for cotton bales were hemp products before the Civil War. The slaveholding areas
of Missouri, in the heaviest settled rural areas, were the Missouri River counties in the
center of the state. They formed a slaveholding island cut off from the South by free states
to the north, east, and west, and by the essentially non-slaveholding thinly populated hill
region of the southern half of Missouri.
Table 4:1 Slave Holdings81
% Slave Ownership Average # of Slaves
Enlisted Men
The average number of slaves per slaveholder in 1860 in Missouri was about
4.66.82 About one Missouri family in eight held slaves, nearly three-fourths of these
holding fewer than five, only about 540 holding more than twenty, and thirty-eight more
than fifty. Furthermore, slavery was on a decline in the 1850’s with only 9.8% of the
population slaves, and with the proportion of non-slaveholding whites increasingly
Slave Schedule, Eight Census of the United States, 1860. Microfilm M653, Missouri. Wilson’s Creek
National Battlefield Library, Republic, Mo. Hereafter cited as Slave Schedule, 1860.
Fellman, Inside War, 7.
Slave ownership was very low in the 4th Missouri. Records were found for 272
men. The average slave owner in the 4th Missouri owned one slave and was an enlisted
man.84 This correlation is the reverse of that in Douglas Hale’s Third Texas Cavalry.
The mean percentage of slave ownership for the 3rd Texas was 53%; some of the
companies had as high as 100% slave ownership for officers and 76% for enlisted men.85
His research showed that the majority of the men of the 3rd Texas were slave owners and
there was a vested interest in their allegiance to the Confederacy and the defense of the
institution of slavery. This was not the case for the 4th Missouri. The average soldier did
not own slaves and came from a poor part of the state.86 One explanation for this could be
that majority of the men from the 4th Missouri were living in counties where slave
ownership was very low.
Differences between officers and enlisted men was significant in the area of slave
ownership. The stereotype image of officers owning slaves while the enlisted man was a
poor farmer does not accurately describe this group. This does go along with the findings
of Christy Thurston’s thesis on Callaway and Jackson Guards. Her results were very
similar, low percentage of slave owners in the companies and a wide disparity between
officers and enlisted men slave owners. The percentage for the men in the Callaway and
Jackson Guards was higher than the 4th Missouri. One reason may have been that these
men were from areas of the state where the slave population, in the north central part of the
state, was considerably higher than the men from the 4th Missouri resided in 1860.
Slave Schedule, 1860.
Hale, The Third Texas Cavalry in the Civil War, 40.
Eighth Census, 1860.
By comparison to Claire Momot’s thesis on the 2nd Missouri Light Artillery, 30%
of the men were slaveholders. One reason for this may be that the majority of the men
from the 2nd Missouri Light Artillery were from counties along the Missouri and
Mississippi rivers. These regions had the highest percentage of the slave population in
Missouri in 1860.
Table 5:1 Slave Population by County87
St. Clair
St. Francis
% of Total Population
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
Under 10%
Under 10%
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
10 to 30%
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
10 to 30%
10 to 30%
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
10 to 30%
Under 10%
10 to 30%
Under 10%
Under 10%
10 to 30%
Under 10%
10 to 30
Joseph Kennedy, Population of the United States in 1860; Compiled from the Original Returns of the
Eighth Census, 299-300.
Examination of the residence of the men at the time of their enlistment is broken
down by counties. Of the 889 muster cards, records were found for 590 men. Oregon
County contributed the most men to the regiment with eighty-four of their young men
picking up the rifle to serve in the Missouri State Guard and the 4th Missouri. Next came
Howell County which had sixty-nine, Henry County had forty-five, Christian County had
forty-two, Marion County had thirty-eight, Dallas County had twenty-nine, Ozark County
had twenty-eight, Fulton County, Arkansas had twenty-five, Cass County had
twenty-three, and Taney County had twenty-one. There is a correlation to slave
ownership and what part of the state these men were living at the time of the muster. The
county that had the largest group of enlistees was Oregon County, which had a slave
population of less than ten percent.88
Dent, Johnson, Laclede, Shannon, and St. Clair counties had ten to seventeen
men on the muster rolls. The following counties had fewer then ten enlist in the 4th
Missouri: Bates, Benton, Clark, Greene, Iron, Lawrence, Lewis, Monroe, Newton, Pettis,
Phelps, Pike, Polk, Pulaski, Ralls, St. Francis, Texas, Warren, and Webster. Not counting
the twenty-five men from Arkansas mentioned previously two men had listed their
residence from another state, one from Mississippi and one from Texas.89 Tucker’s
description of the organization of the 4th Missouri Consolidated provides a breakdown of
how the men were formed into companies.
Single counties represented more soldiers in each company than in other regiments;
Company A, Taney County; Company B, Howell County; Companies D and I, Oregon
Milton D. Rafferty. Historical Atlas of Missouri. (Norman: University of Oklahoma Press, 1982), Map
43, 48.
Eighth Census, 1860.
County; Company E, Henry County and Laclede Counties; Company F, Christian County;
Company G, Dallas County; and Company H, Cass County. Company K was represented
by Marion County of northeastern Missouri in the Mississippi River country. But the
regiment’s most unlikely group of Rebels were in Company C: exiled Arkansas
volunteers from the wooded Ozark hills of Fulton County, in north central Arkansas and
just south of the Missouri line. But almost as many soldiers from Ozark County,
Missouri, were in Company C as Arkansans.90
Finally, we can look at previous military experience these men had. Eight hundred
eighty-nine cards were found; 172 men had Missouri State Guard experience noted on their
cards. Company A had fifteen men from the State Guard, Company B eighteen men,
Company C twelve men, Company D five men, Company E nine, Company F three,
Company H nineteen, Company I three men, and Company K eighteen men. For the
remaining men, determining what company was difficult due to inconsistency on accuracy
of information or transcribing records. One hundred fifty-four were mustered in as
Privates, nine Corporals, nine Sergeants, twelve Lieutenants, one Major, and one
Colonel.91 These men formed the backbone of the companies. By April 28, 1862, these
veterans had fought in six major battles and twenty different skirmishes. This experience
would be needed for the campaigns that they were about to embark on.
What can be concluded based on all these statistics? Who was the average soldier
from the 4th Missouri? Based on the information that was available, the average soldier
was twenty-one year of age, a farmer, a native of Missouri, who owned or was from a
family estate worth approximately $10,000 for an officer and $2,500 for an enlisted man,
Tucker, South’s Finest, 75.
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers.
owned few or no slaves, and had little or no prior military experience. Unfortunately, few
of these men gave precise reasons for joining the 4th Missouri. According to Fellman in
Inside War, antislavery propaganda stereotyped Missourians as poor white trash. Also it
“attacked not just the institution of slavery but the innermost character of all
Missourians…the honor impugned, many Missourians learned to hate Yankees with an
urgent energy that would color their behavior during the Civil War.”92 In 1861 Missouri
was surrounded by fee states on three sides and that may have had made it more difficult to
make its mark in the nation as a slave state. Whatever the reason the men of the 4th
Missouri had travelled a long road so far and would continue to keep marching and fighting
for the next two years before they no longer required to stay under arms.
Fellman, Inside War, 12.
Fighting to the Bitter End
On May 6, 1862 the Missouri troops, still under command of Van Dorn, marched
east of Corinth and moved into fortified positions there. A minor battle occurred on May
9 around Farmington, a village three miles east of Corinth. The 4th Missouri, which was
now in Price’s Division, saw light action.93
By May 28, Union forces were within range of the entrenchments and began a
bombardment that lasted during the entire day. Confederate General Beauregard,
commanding of the army in which the 4th Missouri would serve for the rest of the war, had
instructed his subordinate commanders to use various ruses to deceive the Union troops
into believing that Confederates were still in their positions and in fact were being
reinforced. “On midnight of the 29th of May the Missouri Brigades moved out of their
position to follow the evacuating army of General Beauregard, so silently that the Yankees
within eight hundred yards of them, knew nothing of it until noon next day.”94
The Confederate army fell back and halted for a short time near the Tuscumbia
River six miles south of Corinth. The Union army under the command of General John
Pope had been moving slow and the Confederates were able to move another thirty miles
farther south near the town of Baldwyn.95 Six days later the army moved to Tupelo. It
remained there for about one month.96 During this time the 4th Missouri became a part of
the Second Missouri Confederate Brigade, under the command of Brigadier General
Martin E. Green. Farther up the chain of command another change took place.
O.R., Series 3, Vol. 38: 393.
Bevier, History of The First and Second Missouri Confederate Brigades, 121.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 113.
O.R., Series 3, Vol. 38: 399-407.
Beauregard was replaced by General Braxton Bragg. Bragg’s discipline was known for
being harsh. Deserters were shot and those absent without leave were punished.97
The Missourians remained in Tupelo until the end of July. Bragg had ordered
several detachments of his army to stop the Union advances coming from different
directions. After the Union army occupied Corinth, it divided into contingents and the
Confederate commander reacted. A Union army had been sent into eastern Tennessee
with the objective of Chattanooga. Another army was sent to Memphis. After all this
dispersion, 32,000 Union troops were in northern Mississippi, in an arc from Corinth to
“In August 1862, Bragg threw his main army, by rail, via Mobile, to Chattanooga,
leaving Price in command of the Army of the West, with orders to observe the Federal
army at Corinth, under Grant, with a view to oppose him in any movement down into
Mississippi.”99 In early September Price ordered the army toward Iuka. He had
information that Grant had crossed the Tennessee River and was heading south. On
September 18 the Confederate army was on the outskirts of Iuka. The Union detachment
there abandoned its positions and retreated toward Corinth.100 Two Union forces were
advancing toward Iuka from the northwest and the southwest at the same time. The
northwest force was under the command of Major General E.O.C. Ord and the southwest
force was under Major General William S. Rosecrans.101 The retreating Union forces
abandoned some supplies which the Confederates quickly commenced loading into their
supply wagons. Later that evening the Confederates received word that a Union force was
Gottschalk, In Deadly Earnest, 114.
Bevier, History of First and Second Missouri Confederate Brigades, 127.
Ibid., 132.
advancing from the direction of Corinth. Also that evening Price ordered the army to
make preparations to march to Corinth the following morning.
On the morning of September 19, while the men were still loading the wagons,
Price received a message from Union General Ord. “It called for Price to lay down his
arms because Lee’s army had been routed in Maryland and the war thus would soon be
terminated. Appended was a dispatch from Cairo, Illinois, describing Lee’s defeat at
Antietam and stating that he had been surrounded.”102 Price did not take the dispatch
seriously and continued preparations to move to Corinth.
By early afternoon the army was nearly complete in its preparation to march on
Corinth. At approximately 2:30 p.m. pickets south of town were driven back by an
advancing Union column. Grant was in the field in person and was conducting a two
pronged attack. The Confederates were in danger of being trapped between two forces,
Ord’s column northwest of Iuka had eight thousand soldiers and Rosecrans’s column
coming from the south had nine thousand men.103
Price had posted his forces northwest of Iuka to hold off Ord. When he discovered
that the Union force in the south was closer than previously thought, he ordered General
Little’s division to stop the threat. The 4th Missouri was in the third brigade of Little’s
division, which was held in reserve. The advance of the Confederates caught the Union
forces in the middle of their deployments and blunted the attack. The company
commanders’ after action reports stated that the 4th Missouri was engaged in skirmishes
around Iuka and they sustained no causalities.104
During the engagement, Little, the
Albert Castel, General Sterling Price: And the Civil War in the West, (Baton Rouge: Louisiana State
University Press, 1968), 100.
Ibid., p. 101.
O.R., Series 3, Vol. 38: 485.
division commander, was killed and he was replaced by Brigadier General Hebert.105
The next day the Confederate army left Iuka. With a cavalry unit acting as a rear
guard the Confederates were able to retreat in order. The march took the army to the town
of Baldwyn, Mississippi, which was located on the Mobile and Ohio Railroad. It
remained there several days and then marched northwest to Ripley. There it linked up
with a Confederate force under their old army commander, General Van Dorn. On the
morning of September 29, the combined armies of Price and Van Dorn marched toward
Corinth.106 The route taken was a northeasterly movement toward Bolivar, Tennessee.
Van Dorn was trying to keep his true objective hidden from the Union commanders.
The march took the Confederates into Tennessee and then they turned southeast to
head toward Corinth. Like at Elkhorn Tavern, Van Dorn intended to attack from the
north. As at Elkhorn Tavern, the long flanking march was impeded with obstacles.
Bridges had to be repaired and roads were blockaded.107 On October 3 after some light
skirmishing, the obstacles were cleared, and the Confederates were at the outer defenses of
Corinth. Facing almost as many defenders as there were attackers. General Hebert, now
commanding Little’s division, deployed his troops. General Green’s brigade, with the 4th
Missouri, was positioned on the left flank of the battle-line.
Shortly after noon the command to attack was given. The Missourians had to
maneuver through felled timber that had been thrown up as obstacles to reach the outer
entrenchments. Green’s brigade, with the 4th Missouri on the extreme left flank, met stiff
resistance. Losses were high and the regiment was given relief when the 2nd Missouri
came up in support and fired into the Union flank. The initial attack succeeded in driving
Castel, Sterling Price,102.
O.R., Series 3, Vol. 38: 485.
Tucker, South’s Finest, 66-67.
the Union forces from their defensive positions.108 By the end of the day the Confederates
were poised at Corinth’s final defensive line, where the Union forces had retreated.
The final assault on Corinth began at 4:00 a.m. on October 4 with an artillery
barrage that lasted through the morning. “However, they did insignificant damage, and
the far more powerful Union artillery, which included siege guns, speedily silenced them
and subjected Van Dorn’s troops to a harassing bombardment.”109
Before the attack commenced, the 4th Missouri’s brigade commander, General
Green, was put in charge of the entire division when General Hebert fell ill and could not
lead the division. The attack did start at approximately 9:30 a.m,. with the 4th Missouri on
the Confederate far left with the rest of the regiments in Green’s brigade. The
Missourians advanced some distance across barren slopes and took quite a few losses.
“Caught in a shooting gallery, the charging Confederates were terribly exposed and cut to
pieces on the open slopes. Union batteries blasted away at targets they could not miss.
More attackers dropped, piling together in ugly clumps on the bloody plain of Corinth.”110
Despite the withering fire, the attack pressed on. They were able to punch through the
defensive line and fired into the flanks of the Union defenders toward the center of the line.
This was not to last long, however. The Union commanders were able to bring up
reinforcements and pushed until the Confederates retreated.
The Confederate army retreat continued and stopped when it reached Chewalla,
where it halted for the night. In a rear guard action the next day, October 5, the 4th
Missouri was deployed with Green’s brigade, and helped stop Union pursuit of the
Confederate army. This action allowed the army to retreat the rest of the way to Holly
Ibid., 69; O.R., Series 3, Vol. 38: 485.
Castel, Sterling Price, 115.
Tucker, South’s Finest, 72.
Springs, which was near Tupelo. There the army rested and reorganized. “The Missouri
troops recuperated in their encampments, drilled endlessly, and benefited from unexpected
good fortune. Some barefoot soldiers received an issuance of shoes for the first time since
joining Confederate service. Ragged, soiled, and lice-covered uniforms were replaced by
donations of clothing from the Dixie Daughters’ Society on October 20.”111
The 4th Missouri joined the ranks of the First Missouri Confederate Brigade on the
same day. General Green was the new commander for the brigade. Then on November
1, due to the causalities it had sustained at the Battle of Corinth, the 4th Missouri was
consolidated with the 1st Missouri. The unit was now the 1st-4th Missouri Consolidated.
The 4th Missouri’s colonel, Archibald MacFarlane, had been wounded at Corinth so
command of the regiment went to Colonel Amos Riley of the 1st Missouri Infantry.112
After the reorganization the army moved to winter quarters near Grenada. The
winter provided some respite for the weary troops. Food was in good supply and the
soldiers looked forward to the Christmas holiday, even though they were a long way from
their homes. Private John Appler, from Company E, 1st-4th Missouri, wrote in his diary:
“Christmas morning and a merry time with all, the whole army was reviewed yesterday by
President Davis, it was a grand review, for the first time our army seen the President of our
Confederacy…We had a big Christmas dinner, turkey, chicken, ham, egg-nog and
everything we wanted. George Robards, Ben Hickman and all officers got drunk, had a
big fight and a merry Christmas with all.”113 The next day’s diary entry was short:
“To-day nothing transpired of any importance, nothing new or nobody hurt, all feeling the
Tucker, South’s Finest, 85.
O.R., Series 3, Vol. 38: 478-500.
John T. Appler Diary, Missouri History Museum, St. Louis.
effects of Christmas.”114
The winter months passed without any event. By early February of 1863 the
Missouri Brigade was transported by rail to the south of Vicksburg. They halted their
march at the mouth of the Big Black River. Here they were just southeast of Vicksburg.
This was to prove to be a lonely time for the men. Appler’s entry for date of February 14
was, “St. Valentine’s Day but they are played out and no place to send them. Our sporting
times are over with valentines till the war ends….”115 To add to the solemn time of
February, the men of the 1st -4th Missouri said goodbye to one of their generals. Sterling
Price was leaving them to cross the Mississippi to hopefully continue the struggle for
Missouri. The general gave a farewell speech on February 28 to the Missouri soldiers.
“He told them he was leaving them only to seek the liberation of Missouri with a new army
and that Secretary of War had promised him they would follow him.”116 Before the Army
of the West had crossed the river into Mississippi, they had been assured that they would
return to Missouri. It was not to be at this time.
Not all the men had stayed east of the river. Desertion got some men away from
the army. The total number of desertions in the 4th Missouri was 133 soldiers. The
soldiers who were Missouri State Guard veterans had a lower number than the soldiers who
mustered in 1862. There were forty-seven State Guard veterans who deserted compared
to the eighty-six soldiers without State Guard experience. The biggest spike in desertions
occurred in July of 1863, after the unit’s capture after the fall of Vicksburg. Forty-seven
men deserted from July 3 through to the end of July.117
Gottschalk, In Deadly Earnest, p. 189.
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers,
For the men who stayed with the army their marches from now on would still be
east of the river and into some the hardest campaigns of the war. Grand Gulf, a small
village of about twenty-five miles south of Vicksburg by land or sixty miles by river, had
been an important shipping center for Port Gibson, a thriving town eight miles to the
southeast. As early as May 1862, a battery of four small artillery pieces had fired on
Union transports withdrawing after the first unsuccessful naval attack on Vicksburg. The
Missouri Brigade, now under command of Colonel Francis Cockrell, marched from Big
Black Bridge and arrived at Grand Gulf on March 12. There the men worked on the
defenses and stood watch along the river. Twice within several days the Union navy
tested to level of resistance of the Confederate artillery. They were beaten back both
A new force on the west side of the river now required Major General John S.
Bowen to take a risk and weaken his already thin defense at Grand Gulf. The 1st-4th
Missouri, 2nd Missouri, 3rd Missouri, and 5th Missouri were to perform a reconnaissance in
A Union force under the command of Major General John McClernand had
crossed the river and was in Louisiana.
On April 4 the initial wave of Missouri troops were ready to cross the mile-wide
Mississippi. They boarded two steamboats for the short journey across the river to
Louisiana. This expedition came at a crucial time. “The primary purpose consisted of
gathering intelligence for Pemberton in an attempted try to ascertain Grant’s strategy
before it was too late. No Confederate yet knew what the ever-unpredictable Grant was
thinking or planning during that rainy April in Louisiana.”118 The Confederates landed at
Hard Times Landing and then marched to New Carthage and camped six miles outside of
Tucker, South’s Finest, 109.
town. April 6 and 7 saw skirmishing with the lead elements of a Union division. Then
April 8 was an eventful day resulting in a small but significant Confederate success. The
Missourians and some Louisiana units won a victory in the swamps by capturing the Union
advance outpost. The outpost was retaken the next day and the following days saw
skirmishing continue around a plantation called James’s Ione Plantation. Eventually the
plantation forces were reinforced and the Union troops built up heavy fortifications.
Cockrell ruled out a frontal assault. The Dunbar plantation, which was west of their
current position, had been a base camp used by the Union troops and Cockrell decided to
strike there. He led the troops in the early hours of the night of April 15.
Concealed by darkness and dense woods, Cockrell led the Missouri Brigade toward
Dunbar Plantation. Most of the country was flooded by heavy rains and the Mississippi
was continuing to rise. Cockrell was hoping to launch a dawn flank attack. In one
officer’s words, “We waded from knee to waist deep, floundering along as best we could
for nearly eight miles in the darkness.”119
Upon arrival Cockrell deployed the troops for
battle. The men formed a battle-line within sight of the Dunbar mansion.
Shortly after 4:00 a.m. the skirmishes were engaged with the Union pickets.
Within a few short minutes the pickets had been cut off from the plantation. The
converging waves of the main assault poured into the Union camp. In spite of the initial
success the Confederates were not able to capture or destroy the garrison. Most of the
garrison had retreated while the Confederates were making their own nigh march. “To
our great surprise federals left during the night, stayed on plantation till day-light, seen the
fed cavalry coming across the field, ordered to fall back, fell back to where we crossed the
bayou, in double quick, made a narrow escape, recrossed the bayou and came to the old
Appler Diary,13-14; Tucker, South’s Finest, 114.
camp again.”120 The Missourians were then ordered to march toward Hard Times
Landing again. Union gunboats had been sighted coming up the river so the men had to
race to get to east side of the river before they were caught off.
Against the odds, Cockrell led his men to the west bank of the Mississippi before
dark. The rest was brief and the soldiers scrambled aboard the steamboat Charm. The
danger was not over. Union gunboats appeared on the river. “For what seemed like an
eternity, the steamboat struggled against the current, but finally gained Mississippi soil,
while in sight of the fleet. The Missourians’ true, good luck Charm safely gained the
Mississippi shore and safety.”121 The men settled back into their camp at Grand Gulf only
for a short while. There was a storm brewing that they had caught a glimpse of on their
brief expedition into Louisiana. The Union army was preparing for a major offensive and
unknown to the 1st-4th Missouri, that offensive was going come right through Grand Gulf.
The fateful day when Grand Gulf was targeted for destruction fell on April 29.
General Grant needed to capture Grand Gulf, because the town’s old steamboat landing
and road landing southeast to strategic Port Gibson were perfect for quickly pouring
thousands of troops inland. A powerful fleet of Union gunboats steamed down the
Mississippi and toward Grand Gulf to take out the fortifications. Accompanying the
gunboats were ships with 10,000 Union soldiers.
The Union armada hit Grand Gulf with everything it had. Under a fierce
bombardment, the Confederate artillery in the lower defensive positions traded shots with
the Union gunners. The 3rd and 6th Missouri were in the trenches fronting the river, while
the 1st-4th and the rest of the brigade were massed in the woods on top of a bluff in reserve.
Appler Diary, 14.
Tucker, South’s Finest, 118.
The artillery duel lasted for several hours and eventually the Union navy withdrew.
This drew cheers from the gunners inside the defensive positions and the men on the bluff.
The next day Grant landed his men farther south down the river at Bruinsburg on April 30.
Appler wrote in his diary for that day, “Last night gunboats attacked our batteries again, no
damage done, gunboats and transports passed landing, troops below on the river, orders to
take 3 days rations at 2 o’clock & marched at 9 o’clock.”122
On May 1 the skirmishing began and the fighting intensified along the front at Port
Gibson. The Missouri brigade was dispersed and could not be used as one unit. General
Bowen probably was concerned with another attack on Grand Gulf. He had Cockrell
place the 2nd Missouri inside the fort. The 3rd, 5th, and 6th were to remain atop of the bluff
as a reserve force. 1st-4th was positioned at a crossing on Bayou Pierre to Port Gibson’s
northwest. The 1st-4th was to act as a deterrent to prevent gunboats coming up the bayou
and cutting off the Confederates.123 While the rest of the brigade was engaged in some
furious fighting, the 1st – 4th was held at the crossing and then later acted as rear guard as
the division retreated. Appler wrote in his diary for that day, “Federals attacked our forces
at or near Port Gibson, our forces fell back across bayou La-pier & burnt the bridges, our
losses slight.”124
Danger was ever present during the May 2 and 3 withdrawal north of Bayou Pierre
to the Big Black River. If the Union gained control of the Big Black River crossing at
Hankinson’s Ferry to the north, then the Confederates would be cut off from General
Pemberton at Vicksburg. To ensure their escape across the river at Hankinson’s Ferry, the
Missouri Brigade was formed into a battle-line. Skirmishing took place with Union
Appler Diary, 15.
Tucker, South’s Finest, 128.
Appler Diary, 15.
cavalry and infantry that tried to cut off the last Confederate units on the south side of the
Big Black River. The bridge at Hankinson’s Ferry had to be destroyed to ensure escape.
But the demolition was interrupted by attacking Union troops on the south bank. Because
the Confederates were driven off before finishing the job the Union army won a repairable
bridge across the Big Black River.
After passing through Vicksburg, the weary Missouri Confederates marched
onward to Bovina, Mississippi. Then on May 6 they were shifted east and closer to the
Big Black River. The next few days would prove to be a quiet period for the men of the
Missouri Brigade. The brigade received reinforcements in the arrival of 400 exchanged
Missouri prisoners and the issuance of new weapons. Soldiers that were paroled after a
battle by the enemy was then sent to a camp, or parole camp within the command of their
own army. The men or in some cases entire units remained there until word was received
that an equal number of Union soldiers or units had been released, or exchanged. A
soldier who was a prisoner of war was held in a camp under control of the opposing army.
Appler wrote on May 6, “Did not move today, sent away all extra baggage, victory in
Virginia confirmed, 5000 prisoners taken, victory in Alabama, Forrest took 1600
prisoners”125. Then on May 7, “To-day our Regt. was armed with Enfield Rifles, another
victory in Via., federal army routed no move yet, 400 prisoners arrived from St. Louis
Missouri, Winn one of them. Nat Kunkle arrived from Jackson.”126
While the Confederate army remained inactive around Vicksburg, Grant and the
Union army had maneuvered to take Vicksburg from the rear. After moving northeast and
getting between the forces of Pemberton and General Joseph E. Johnston, elements of the
Ibid., 16.
Union army won a victory at Raymond, Mississippi on May 12.
The Missouri Confederates remained in their defensive positions on the north bank
of the Big Black River, almost half-way between Jackson and Vicksburg. Then Jackson
fell two days later, as Grant broke the rail line leading to Vicksburg to keep reinforcements
and supplies from reaching Pemberton. Appler wrote in his journal for May 15, “To-day
orders to march at 2 o’clock marched till 9 and bivouacked for the night in line of battle,
seen Gen. Pemberton and Reynolds to-day, feds captured Jackson Miss. on the 12th.”127
On the morning of May 16 the Battle of Champions Hill began. Union cannon
blasted away at the Missouri Brigade positions in an open field. “To protect Colonel
Cockrell’s infantrymen and to punish the advancing Unionists in the broad valley below,
Captains Wade’s Guibor’s guns unlimbered just behind the prone exiles.”128 A skirmish
battalion was ordered to be formed to allow the Missourians to finish deploying and slow
any Union advance. Five companies from the brigade were formed for this hazardous
detail. Company D from the 1st-4th Missouri was one of the companies picked for this
duty. Lieutenant Colonel Hubbell from the 3rd Missouri was chosen to command the
About 10:00 a.m. Hubbell led his men east through the fields on the double. While
the Confederate artillery continued their firing over the Missourians’ heads, the skirmish
battalion deployed 400 yards in front of the brigade. As the Union forces advanced out of
the trees along the banks of Jackson creek, the skirmishers fell back to the protection of a
gully. The firing intensified from both sides. “The unnerving sight of the head of Private
William H. H. Sparks, age twenty-five, rolling across the ground after a shell had
Ibid. 17.
Tucker, South’s Finest, 157.
decapitated the Monroe County farmer convinced the skirmishers to keep their heads down
without being told.”129
For almost an hour the artillery duel continued. Meanwhile the tactical situation
that had developed caused Bowen to shift his troops. The Missouri Brigade was the first
unit to face a new threat. The Missourians were sent to the northwest of the battlefield to
help support a Confederate brigade defending the crossroads. When they were
approaching the Crossroads they encountered many retreating Confederates. The first
unit to reach the Crossroads was the 5th Missouri. The rest of the brigade was going to
anchor off of them, with the 5th on the far left of the line. Next came the 3rd Missouri and
while the rest of the brigade was forming from a column of companies to a battle-line these
two regiments stood their ground against Union attacks.
Three developments at this crucial juncture ensured that the Missouri Brigade
would maintain its solid stance, after having weathered the worst of the storm. After
being recalled, Hubbell’s skirmish battalion of five companies rejoined the Missouri
Brigade after a long run, adding valuable reinforcements. Next, Colonel Cockrell hurried
the 1st-4th Missouri from its position on the left side of the line to the right, after a young
staff officer informed Cockrell that the right flank was in serious trouble.
After quickly forming into line under fire, the veterans of the 1st-4th Missouri fired a
point blank volley in the Union troops who had advanced very close to the battle-line.
The initial shock of the volley staggered the attack for a moment. However, the Union
had concentrated their troops and they were continuing the push.
Now the 1st-4th Missouri, on the extreme right of the brigade, found themselves in a
very bad position, taking enfilade fire and the Union forces were about to turn their flank.
Ibid., 158.
To counter this threat, “Colonel Riley ordered his two right companies to shift and align at
right angles to the Missouri Brigade’s line. The complicated maneuver for the two
companies to face east was extremely difficult under fire, but it was completed swiftly and
efficiently and prevented the 1st – 4th Missouri from being enfiladed.”130
In a bold move, Bowen ordered the 1st-4th Missouri to charge the Union troops that
were approximately 30-40 yards away. The men surged forward and bought some time
for the rest of the brigade to redeploy. Also, while the 1st-4th was making its bayonet
charge, another brigade in Bowen’s division was moving up in support. This unit
deployed to the right of the 1st -4th Missouri after it had halted and reorganized its lines.
“More than 2,000 Missouri Confederates rushed forward, unleashing their distinctive,
unearthly-sounding Missouri Yells. McGinnis’s seasoned Federals realized that they
were once more about to tangle with the shock troops of Pemberton’s army. Advancing
side by side Cockrell’s soldiers assaulted the enemy west of Ratliff Plantation road, while
Green’s Confederates charged to the road’s east.”131 The attack was made through woods,
hills, and gullies. The Union men were pushed back but retired in good order in the face
of the onslaught. It was during this fight for Champion’s Hill that Captain Norval
Spangler, commander of Company E 1st-4th Missouri was mortally wounded while leading
his company in the attack.132 “He had rejoined his command only the day before, after
recovering from a nasty Iuka wound.”133
Despite the success of the charge, the Missouri Confederates were engaged in some
very fierce fighting, close range volleys and in some case hand-to-hand struggles. The
O.R., Series 3, Vol. 38: 402.
Tucker, South’s Finest, 166.
1st-4th had advanced past the crest of Champion’s Hill and came very close to capturing
some Union supply wagons. In the end the Union army had reinforcements that were able
to plug the gaps in the line and these fresh troops then counterattacked the Missourians and
other Confederates all across the field. As in previous engagements, the Missouri Brigade
was used as a rearguard while the rest of the division retired from the field. The army
marched west toward Vicksburg. One soldier from the 1st-4th Missouri did not retreat
west. John Appler was still on the field when the army left. On May 16 he wrote,
“To-day hard fought battle, our forces retreated, myself, Albert & Lambert wounded,
myself dangerously & all three prisoners, laid on battle-field all night.”134 On May 17 he
was moved to a Union hospital and remained a prisoner of war until October 1863, when
he was exchanged. He rejoined the company in Demopolis, Alabama, then and granted
indefinite leave of absence to go home because he had been disabled.135
When the 1st-4th Missouri marched into Vicksburg and were to be placed in the
exposed parts of the defensive trenches or in reserve. “It was four o’clock on Sunday
evening of May 17th, 1863, when they broke ranks and bivouacked near the cemetery,
about a mile northeast of the city, with orders to cook one day’s rations and be ready to
move again at ten o’clock at night.”136 The men were posted in reserve before daybreak
and able to get some much needed rest.
“The Vicksburg defense line began on the high bluffs of Fort Hill, about a mile
and a half north of the boat landing and curved for nine miles along ridges to South Fort
which was two miles south of the landing. As long as this line was held, the cannon
commanding the Mississippi River could keep that artery closed to traffic from the
Appler Diary, 17.
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 199.
North.”137 At strategic points along the defensive line, artillery positions and forts, or
redans and redoubts, were constructed. Some of these points had earthen walls that were
twenty feet thick. In front of most were ditches that were eight feet deep and
approximately fourteen feet wide.138 Bowen’s division was held in reserve behind Fort
Hill. Pemberton, the overall Confederate commander at Vicksburg, had such a high
opinion of Bowen and the Missouri troops that on May 19 the order was given to Bowen to
use his discretion to move toward the heaviest fighting.139
In the early morning hours of May 18, two Union Corps under the command of
Major General William T. Sherman and Major General McClernand moved toward
Vicksburg. They were moving toward and the Confederate troops at Fort Hill. On the
evening of May 18 the 1st – 4th Missouri with the rest of the Missouri Brigade had formed
skirmish lines outside of Fort Hill. Colonel Cockrell, commanding the Missouri Brigade,
reported “I was fired on by the enemy’s skirmishers before gaining my position.
Skirmishing continued till darkness closed it. This evening I had one man killed and eight
wounded.”140 One of the eight men wounded was Cockrell himself. He had been
commanding the brigade outside the trenches when an artillery shell exploded and he was
hit with a fragment of the shell. Lieutenant Colonel Bevier of the 5th Missouri reported,
“Several of the shells from the battery burst near our column, killing and wounding six men
of the First Brigade-the first blood of the siege-and a fragment of one struck Colonel
Cockrell, who was the regiment, without, however, inflicting serious injury, and did not
Gottschalk, In Deadly Earnest, 278.
Ibid., 279.
disable him from keeping the field.”141
Before daybreak on May 19, a rocket rousted the Confederates that were trying to
get some sleep. Skirmish fire began in earnest. “The Federal sharpshooters, concealing
themselves in the cane and hollows in front, at the distance of two or three hundred yards,
opened a brisk fire with some effect and caused our men to be cautious about exposing
themselves. The smoke of their rifles was all that was visible to the boys, and directed by
this, they fired a good deal, until ordered to discharge their guns only when they could see
the enemy.”142 Then artillery fire began from both sides. Then about 2:00 p.m. the
Union assault began and the troops moved against the Stockade Redan complex. The
Union assault got to within almost as close as 40 yards of the redan. Cockrell had the 5th
Missouri, the 1st-4th Missouri, and the 6th Missouri in various positions in redan complex
with the 3rd Missouri in reserve.
The 1st -4th Missouri was supporting two different regiments at the Louisiana
lunette and Stockade Redan. Colonel Amos C. Riley reported, “The enemy advanced to
within twenty or thirty feet of the parapet when they turned and fled, leaving their colors.
My Reg. lost twenty men killed and wounded during the charge.”143 The colors that were
left behind belonged to the Union 8th Missouri Regiment.144 The 1st-4th Missouri
remained in position in the rear of Stockade for three days. It was relieved the night of
May 21 by the 3rd Missouri and the regiment moved back to reserve.
On the night of May 21, mortars from the Union fleet in the Mississippi River
started shelling Vicksburg. All night the navy hurled 200-pound shells into the city. By
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 201.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 282.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 202.
the morning of May 22 the fleet had been joined by more gunboats and 47 cannon fired
more than 508 shells into the defensive lines.145
Some of the severest fighting on May 22 took place around Stockade Redan. A
special Union assault force equipped with scaling ladders led the assault. The Union
soldiers charged forward with rifles slung over their shoulder so they could carry their
ladders to cross the ditch and scale the parapets.146 They were able to advance under
cover until they were approximately 150 yards from the redan. The 1st-4th Missouri and
the 36th Mississippi rose up, formed ranks along the parapet, and fired a volley that
slammed into the Union soldiers. Colonel Riley reported:
I placed Co. “C” of my Reg. in a small fort to the right of the 36th Miss. Reg.
That company lost in this charge 4 men killed and several wounded. I placed six
companies in the trenches with the 36th Miss. Reg. and moved the three other
companies to the support of Brig. Gen. Shoups Brig. Lost three men crossing the
ridge. From that time until the 4th of June my Reg. relieving and being relieved by
the 3rd MO Infty every alternate day in the trenches losing from one to eight men
each day. My Reg. was then ordered to the support of Gen. Cummen’s Brigade
where I remained about twenty days losing on an average, one man each day. 147
A half an hour after the attack had started the situation was very similar all along
the Confederate defensive line. Union troops had made it up to the parapets and planted
their colors on the earthworks but the soldiers were pinned down in the ditches in front of
the redans. An hour before noon and Union overall commander General Grant had
decided to call off the assault. Then word reached him that General McClernand had
gained control of two of the redans. This was to prove to be false later. Grant ordered the
assault to continue at 2:00 p.m. All subsequent assaults were unsuccessful at all points.
Grant used 42,000 men to attack almost four miles of the Confederate perimeter that were
Gottschalk, In Deadly Earnest, 285.
Quoted in Ibid., 288.
defended by about 15,000 men. According to Gottschalk no complete report of
Confederate losses in this battle exists, but their casualties probably did not exceed 500.
During the day the Union had lost over six times as many troops, listing 502 killed, 2,550
wounded, and 147 missing.
The hot Mississippi sun had caused the bodies of the dead to bloat and decompose.
The amount of flies and the stench became unbearable, and the cries of the wounded wore
on the nerves of both armies. On May 25 Pemberton wrote to Grant and asked for truce in
order for the Union to come and claim their dead and wounded. Grant accepted and at
7:00 p.m. the guns fell silent and the burial details and surgeons went out between the lines
to bury the dead and tend to the wounded who had survived after seventy-two hours.149
After May 25 the two sides settled in for a siege. Lieutenant Colonel Bevier
wrote, “The uniformity of incidents now became almost monotonous, as the siege drew its
slow length along, and its further history is resolved into a detail of casualties and an
account of resources hourly narrowing. Each day presented a succession of fighting; the
ringing of rifles, the thunder of artillery, the incessant explosion of shell, saluted the ear as
a morning revile, and lulled it in the hours of sleep.”150
As the siege continued the Union army redoubled it efforts to reduce the city and
the defensive lines. “The thunder and roar of artillery, both night and day, were incessant,
and the rattle of musketry was unremitting.”151 The hostile lines approached each other as
the Union moved their own siege lines closer and closer. The casualties inflicted by the
Union sharpshooters started to rise. “The Missourians were losing men daily and almost
Ibid., 290.
Ibid., 293.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 205.
Ibid., 205.
hourly. The sick and wounded had become crowded in the hospitals; and in them were
seen the forms of women, clad in simple, dark attire, with quiet steps and pale faces,
gliding about and hovering around the beds of the sick and wounded.”152
Another factor that was to have a huge impact on the siege was food or the lack
thereof for the Confederates. When the siege began the Confederates believed that there
was enough food to subsist the army for six months. In less than a month the sudden
reduction and miserable quality of rations issued did not serve to inspire confidence.
“After receiving rather short rations of corn-bread and indifferent beef for a few days, we
were somewhat surprised one day to see among the provisions sent up, that the only supply
in the way of bread was made of peas. It is a rather hard edible, and was made of a
well-known product of several of the Southern States, called cow peas.”153
Meanwhile the siege continued and the lines approached to within a few feet of
each other. There were instances where the men from both armies conversed with each
other, exchanged news, and tobacco for coffee. “There were times when the men gave
each other due notice when orders were received to fire, with, Lie down Rebs, we’re going
to shoot, or Squat Yankees, we must commence firing again.”154
In the last days of June one of the main concerns of the Confederates was the
mining under their lines by Union troops. The Union army did manage to blow up a redan
on the Jackson road on June 25. It was to the left of the road and killed a number of men.
The Union troops charged through the crater. The 3rd Louisiana met the assault. Hearing
the explosion Colonel Cockrell sent the 6th Missouri into action led by Colonel Eugene
Erwin. The 6th Missouri rushed in and immediately lined up with the 3rd Louisiana.
Ibid., 208.
Ibid., 211.
They were able to plug the gap in the line but in the process they lost their commander,
Erwin who was killed leading the men into line.155 The assault was pushed back, but the
Union troops did occupy part of the redan. The attack through the crater had cost the
Union thirty-four killed and 209 wounded. The Confederates of the Missouri Brigade lost
twenty-one killed and seventy-three wounded.156
A second mine was set off on July 1 and Union artillery commenced firing.
Colonel Cockrell led the brigade forward toward the crater. The 6th Missouri was still in
position there from their counter attack on June 25. The Missourians were ordered to
repair damage that was being done to the parapets by the Union artillery fire. Until the
afternoon of July 3, the 1st-4th, 2nd, 5th, and 6th Missouri took turns holding battered traverse
parapet at the redan.
On the night of July 2 Pemberton called a council of war:
Proud as I was of my brave troops, honoring them as I did and do, for the
courage, fortitude and constancy they had so nobly displayed, I felt it would be an
act of cruel inhumanity to subject them longer to the terrible ordeal to which for so
many days and nights they had already been exposed. Brain and sinew will alike
wear out; the bravest may be overpowered by numbers; and I saw no advantage to
be gained by protracting a hopeless defense, which I knew must be attended with a
useless waste of life and blood. I had, then, to choose between such favorable
terms as I might be able to obtain and an unconditional surrender, or subject the
garrison and the citizens to the horrors of an assault,
which I could no longer hope to repel.”157
On July 3, white flags appeared on the defensive line of Vicksburg. Grant agreed
to meet with Pemberton. At first Grant would only accept unconditional surrender.
Pemberton replied, “Then, sir, it is unnecessary that you and I hold any further
conversation. We will go to fighting again at once. I can assure you, sir, you will bury
Gottschalk, In Deadly Earnest, 307.
Ibid., 308.
Ibid., 312.
many more of your men before you enter Vicksburg.”158 Grant agreed to the terms and
the Confederates would be paroled instead of being sent to Union prison camps.
The Confederate army began to drift away after the surrender at Vicksburg. The
march to the parole camps began on July 11, but being without weapons provost guards
had a very difficult time keeping war-weary men from deserting.
It was at this time and several days after the surrender that the unit had most of its
desertions in short period of time as compared to the rest of the war. One can only
speculate for the reasons. No records have been found that put into words what these men
who chose to leave were thinking when they did leave. Some could have been just ready
to go home. Others may have wanted to continue the struggle back in their homes. The
situation in Missouri was very tenuous for soldiers and civilians alike. Guerrilla warfare
disrupted life on the farms and in the towns. “Guerrillas repeatedly robbed mail routes,
cutting rural and small-town Missourians of from their only links to loved ones and to the
outside world in and deepening the normal isolation of rural life.”159 The presence of
Union troops did not offer a sense of security to some of the civilians in these isolated
areas. Guerrillas could be dressed as Union troops, and Union militia often went around
dressed as civilians.160 No matter the reason, the soldiers would have had been aware of
conditions back home and felt concern for the loved ones.
In three instances of desertion, in addition to leaving the army after the surrender at
Vicksburg, two to three of the soldiers had a relative killed during the Vicksburg siege.161
Again no record was found to substantiate a cause for leaving so one can only speculate as
Ibid., 313.
Fellman, Inside War, 53.
Ibid., p.32.
Compiled Service Records for Missouri Confederate Soldiers.
to the reason.
The story of a soldier from the 5th Missouri gives some insight to what some
soldiers decided to do after being paroled. “William A. Ruyle of the 5th Missouri found
most of his regiment at the parole camp in Demopolis when he arrived September 5, but a
great many of the boys had already crossed the Mississippi River and he determined to
cross. Along with four others, Ruyle finally reached General Sterling Price’s army camp
at Arkadelphia, Arkansas, and they all re-enlisted in a Missouri Cavalry regiment.”162
After the surrender the Missouri Confederates took leave but most of the men
knew that getting to their families in Union-occupied Missouri would be difficult. They
continued their march until they reached Enterprise, Mississippi on July 23. There they
boarded a train and rode to Meridan and then across the river to a parole camp at
Demopolis, Alabama.
During this time the men learned that General Bowen had died. He had become ill
during siege and was moved from the city after the surrender to the town of Raymond.
There he was not able to recover and died on July 13th. To Missouri regiments this was a
personal loss, especially the 1st Missouri Regiment, which he had organized and led at the
Battle of Shiloh. “Since leaving Pea Ridge, Arkansas, and landing at Memphis in April
1862, Missouri Confederates had suffered severe losses in men and leaders. General
Henry Little was killed at Iuka, General Sterling Price was sent back to Arkansas to help
defend that state, and General Green was killed at Vicksburg. Now Bowen was gone.”163
Colonel Cockrell was promoted to brigadier general and the six regiments of
infantry and one regiment of dismounted cavalry were consolidated into four regiment.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 324.
Ibid., 325.
Thus all the Missouri units were now in one brigade.
The 1st and 3rd Cavalry (dismounted) made a regiment, with Colonel Gates
commanding. The 1st – 4th Missouri had been consolidated in 1862 by Bowen after the
battle of Corinth.
Colonels Amos Riley and Archibald MacFarlane remained as the
colonels. However, MacFarlane was disabled by wounds, so Riley was commanding. The
2nd and 6th Missouri were united with Colonel Flournoy commanding. The 3rd and 5th
Missouri were consolidated with Colonel McCown commanding. The Missourians
remained there until September 13 when they received word that the whole brigade had
been exchanged. The 1st – 4th Missouri, along with the rest of the brigade ,was placed in a
division under the command of Major General Samuel Gibbs French. There was a new
army commander as well. Joseph E. Johnston was the commanding general of the Army
of Mississippi. 164
On October 19 General French’s division was ordered to move to Meridian,
Mississippi where they established permanent winter quarters. There the men still
prepared for the coming campaigning season. “Every day, when it is not raining, we are
drilled by General Cockrell, from three to four hours, in the most difficult tactics, and as
this is our longest resting spell, we are more perfect than ever before.”165
On November 20, 1863, French’s division had three brigades: the Missouri Brigade
under General Cockrell, a brigade under the command of Brigadier General Evander
McNair, and a brigade under the command of Brigadier General Matthew D. Ector. The
Missouri Brigade had 1,790 men under arms at that time. General Johnston left
Mississippi to take command of the Army of Tennessee. Lieutenant General Leonidas
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 227.
Ibid., 228.
Polk now commanded the Army of Mississippi, which now consisted of the infantry
divisions of French and Major General William Loring, plus two small cavalry
On January 8, 1864 the Missouri Brigade moved by train to Mobile, Alabama, and
arrived there on January 9. The brigade was sent there due to rumors of a mutiny, which
turned out to be not true. While there the 1st- 4th represented the brigade in a drill
competition. The men competed against regiments from Alabama, Tennessee, and
Louisiana. The Missourians came away the winner, with a silk flag that the ladies of
Mobile had made for the occasion.167
On February 5, the Missouri Brigade left Mobile to join with the rest of the
Confederate Army of Mississippi to engage a Union army under the command of General
Sherman that was advancing from Vicksburg. After arriving in Morton, Mississippi early
on the morning of February 9, the troops marched about two miles and formed a battle line.
The Missouri Brigade was on the left of the line. Late in the afternoon Union cavalry
probed the Confederate line and went sent scurrying back after a few volleys from the
infantry. There was no further action and the army retreated to Demopolis their old parole
camp and remained there for over a month.168
On April 3, 1864, the army moved their camp to Lauderdale Springs, Mississippi.
Here in the boredom that accompanies warfare the men amused themselves in numerous
friendly contests with troops from Texas in General Ector’s brigade.
The two command would prepare themselves with huge piles of pine burrs; and ,
when night came, with these on fire, flying through the air, charge and
counter-charge, flank movements and skillful skirmishing, accompanied by every
O.R., Series 4, Vol. 30: 724-26
Gottschalk, In Deadly Earnest, 338.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 230.
yell and war-whoop known in battle, gave fine representations of real fights. The
objective points were the mess kits of the opposing forces, and, when a company
happened to lose their cooking turn out, they were compelled to do without eating
or become objects of charity, until they could succeed in recapturing them on some
ensuing night’s contest.169
The brigade moved out again on April 20, and marched to Tuscaloosa. They
arrived on April 26 and remained there for a week. The Missourians had covered
sixty-one miles in four days. While in the Tuscaloosa area the brigade spent time flushing
out deserters in the surrounding counties. “Some of the time with two of the regiments
deployed as skirmishers, with the centre resting on the road, for the purpose of arresting the
many thousands of conscripts who were hiding in the hills of northern Alabama-a duty
which was not only dangerous and disagreeable, but excessively wearisome.”170
On May 11, the Missourians resumed their march by covering another fifty-six
miles in three days and arriving at Montevallo. The next day they boarded a train and rode
sixty miles to Blue Mountain.171 The drums began beating at 4:00 a.m. and the men were
on the road again and marched twenty-two miles. By the morning of May 17 the
Missourians were twenty-eight miles from Rome, Georgia. As the men got closer to
Rome the sound of artillery fire could be heard ahead of them. A mounted courier
approached General Cockrell and gave the general instructions for the troops to double
quick before it was cut off from Rome, which was 8 miles away. As soon as the men
arrived in Rome they directed to rail depot and boarded a train which took them 15 miles to
Kingston. There the brigade reunited with the other brigades of French’s division. “The
entire division then marched eight more miles to Cassville. The brigade had marched 117
Ibid., 231.
Ibid., 232.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 349.
miles from north of Tuscaloosa to Montavello, rode the train sixty miles to Blue Mountain,
seventy-five miles to Rome fifteen miles by train to Kingston, and eight miles to Cassville.
In eleven days the brigade had travelled 275 miles, and only seventy-five of those miles
were by train.”172
The army was formed into battle line at Cassville but then on May 20 it fought a
fighting withdrawal until on May 25 it reached New Hope Church. Here Cockrell’s
brigade was ordered to relieve another unit in another Confederate division. It reached the
position by sun down, deployed skirmishers, which enabled the Tennessee unit to retrieve
its dead and wounded.
The Atlanta campaign had become a continuous battle. Trench warfare developed
on a large scale. At the start the defensive positions were loose rocks piled up, fence rails,
logs, and sometimes bodies of dead men and animals. Within a month both Union and
Confederate armies were building fortifications with trenches.
In front of the trenches, underbrush was often cleared away and small trees cut so
they fell toward the enemy to entangle attackers. Trees were left partly attached to
stumps and could not easily be dragged aside, with telegraph wire sometimes
strung between them to create further obstacles. From behind such fortifications,
soldiers could pour out volleys of fire so heavy that attackers stood little chance
unless complete surprise could be achieved or overwhelming numbers brought to
bear against a weak part of the defense line.173
The days of fighting around New Hope Church were marked with rain, heat, continuous
sniping, the stench of human and animal dead, and the screams of the wounded. Food was
in short supply and lice were an abundant commodity.
From May 26 until June 4 the Missouri Brigade was in a position on the defensive
line north and east of New Hope Church. The brigade sustained casualties of fourteen
Ibid., 351.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 352.
men killed, forty-two wounded, and two missing. The 1st- 4th Missouri lost Colonel Riley
who was killed by a Union sharpshooter. Lieutenant Colonel Hugh Garland assumed
command of the regiment.174
On the night of June 5 the brigade moved to Pine Mountain. Then on June 19 they
were placed on the crest of Little Kennesaw Mountain. The space of time between these
positions had been filled with forming lines and fighting all day, and most of the night was
occupied with marching.175
In the early morning hours of June 27, the Missourians were awakened by
thunderous artillery fire from the Union positions. When the artillery fire started to slow
down, the Union troops made their advance.
In a few minutes the enemy made their appearance , a solid line of blue emerging
from the woods, a hundred yards below us. We gave them a volley that checked
them where they stood. As this line was melting away under our steady fire,
another pressed forward and reached the foot of the mountain. Behind this came
yet another line, but our fire was so steady and accurate that they could not be
induced to advance, though their officers could be plainly seen trying to urge them
up the hill.176
The attack was also met with Confederate artillery firing canister along with the
steady infantry fire. The attacks were broken up by the obstacles as well. Small groups
of Union soldiers still surged forward only to be cut down or forced to take cover behind
trees or rocks. Men of both sides resorted to throwing rocks at each other when their rifles
had become too hot to reload.177 Lieutenant Boyce of the 1st – 4th Missouri reported, “The
battle was simply a slaughter. Federal troops moved up steadily and into this valley of
Ibid., 356.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 236.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 367.
death where they were met by a terrible fire of musketry from our brigade.”178 The Union
assault was called off by Sherman around 11:30 a.m.
The Confederate army remained at Kennesaw until July 3, then retreated to the
Chattahoochee river, where it was not engaged in combat for a few days. During this time
a new defensive line was taken along Peach Tree Creek. The immediate fortifications
around Atlanta were also strengthened. Also at this time Johnston was replaced by
General John B. Hood as commander of the Army of Tennessee.
On July 20 Hood attacked the Union army that had advanced to the outer works of
Atlanta. General William J. Hardee’s corps attacked, but were pushed back. The
Missouri Brigade, in French’s division, charged but were stopped by a pond on Peach Tree
Creek and retreated back to the cover of woods. There they lay for approximately five
hours under artillery fire, losing sixty-one killed and wounded.179
The next day Hood ordered French’s division into the inner works of Atlanta’s
fortifications. From this time until September 1, the brigade had a reoccurrence of
Vicksburg, constant fighting, duty on the skirmish line, daily loss of comrades, but no
pitched battles.180 Lieutenant James Kennerly of Company G, 1st – 4th Missouri wrote on
August 8, “Expecting a fight every day this is the hardest campaigning I ever saw. We
have been fighting Yanks every day for three months. We are shooting at each other every
day. Now and then a Missourian falls in the dust but I think we get at least five for
At this time Hood decided to retreat out of Atlanta. On August 29, the Missouri
Ibid., 370.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 240.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 389.
Brigade was one of the last units remaining in Atlanta. For the next four days they
remained in the trenches. Then on September 7, the brigade was sent on a reconnaissance
to find out the strength of the Union forces. They bumped into several Union regiments
who were picketing the front line. The brigade drove back two miles. General Cockrell
then ordered the brigade back to their lines in Atlanta. On September 21st, the brigade
rejoined the Army of Tennessee at Lovejoy Station.182
The Confederate army which had been divided after leaving Atlanta reorganized in
the region of the Allatoona Mountains. French’s division was detached on October 5 and
ordered to attack the town of the same name. The town was strongly fortified and the
Union forces were there in considerable force. On the summit of the mountain were three
forts and entrenchments around each fort. The terrain was rough and broken, covered
with timber. Approximately 300 yards in front of the earthworks the trees had been felled
but not cleared.183
The attack started up the hill and the men were met with a staggering volley. The
Union troops stood their ground, and the Missourians charged the works. The melee
lasted approximately twenty minutes. The Missourians pushed the Union soldiers out of
the trench by the bayonet and occupied the fort directly behind. “Sergeant John Ragland
of the 1st – 4th Missouri captured the flag of an Iowa regiment on the breastworks, waved it
in defiance at the enemy and carried it safely away.”184
The attacks of the other brigades in French’s division did not fare so well. The
troops became scattered making it almost impossible to take the remaining forts. Colonel
Garland of the 1st – 4th Missouri was one of the officers in favor of continuing the attack but
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 243.
Ibid. 245.
French had called off the assault.185
The Missouri Confederates were ordered to rejoin the rest of the army. Hood’s
forces were consolidating and moving to Franklin, Tennessee, southwest of Nashville.
After the Atlanta Campaign had ended, the Union army under Sherman was advancing
southeast across the state of Georgia and heading to Savannah on the coast. There was a
Union army that had deployed there and Hood moved to drive them out of Franklin, retake
Nashville, and draw Sherman’s attention away from the advance across Georgia.
French’s division rejoined the main body of the army at New Hope Church and from there
they started their fateful march toward Franklin
From Allatoona to Franklin the Confederate army marched for fifty-six days over
muddy roads and through rain. Sometimes the weather was cold, sometimes it was warm,
with the occasional skirmish. They crossed the Tennessee River on November 20 and
marched through Columbia, Tennessee on November 28. While moving through
Columbia the Missouri Brigade was in the vanguard of the army and captured a number of
On November 30 the Missouri Brigade formed up in a battle line south of Franklin.
While waiting to attack a fortified position with three sets of fortifications:
While the deployment was under way, a soldier in the Missouri Brigade impressed
with the scene quoted Nelson’s famous order at Trafalgar, England expects every
man to do his duty. The brigade wit, Sergeant Denny Callahan, at once replied,
It’s a damned little duty England would get out of this Irish crowd! Nearly all the
1st – 4th Missouri regiment was Irish.186
General Cockrell rode out in front of his men as they formed for the attack. The
2nd- 6th Missouri was on the far left. The 1st – 4th Missouri was on the left center. The 3rd
Ibid., 246
Gottschalk, In Deadly Earnest, 463.
– 5th Missouri was on the right center. The 1st – 3rd Cavalry Dismounted was on the far
right of the brigade.187
The brigade stepped off with the rest of assault force of the Army of Tennessee.
Union artillery opened up when the Confederates were still a mile away from the first line
of fortifications, with shells crashing through the air and bouncing over the ground. A
Union surgeon behind the defensive lines watched as the Confederates attacked. “The
closing up of the broken ranks with such well-directed and determined progress was most
wonderful and commendable, even in an enemy.”188
The Missouri brigade was the front brigade of French’s division which was in the
center of the Confederate line. The Union troops at the outer most line retreated because
of the fear of being flanked. The brigade reached the main line near the cotton gin first.
The Missourians were cut to pieces by rapid volleys from repeating rifles the some of the
Union units had in their arsenal. Some of the men tried to scale the parapet, others took
cover in the ditch, and many others joined in the breakthrough assault at the center of the
Union line.189
In the charge over the parapet near a cotton gin Cockrell was shot twice. Colonel
Garland, commanding the 1st – 4th Missouri, was shot and fell to the ground, then was shot
again and was killed by the second bullet where he lay.190
In the face of these horrible losses the men still went over the parapets. Some
swung their muskets like clubs or stabbed with their bayonets before they were finally
overwhelmed by the Union troops. The scene was very similar to Corinth. Union troops
Ibid., 464.
Ibid., 467.
Ibid., 468.
doubled quick and fired volleys into the Missourians. The Confederates then left the
works as quickly as they entered them. Lieutenant Boyce of the 1st – 4th Missouri gave a
report of the charge:
In 900 yards from the initial deployment to the main line, men started dropping fast
from the start because of artillery and rifle fire from the outpost line. The flag of
the 1st – 4th Missouri fell three times as Joseph T. Donovan, John S. Harris and
Robert Bentley were killed carrying it forward. Sergeant Denny Callahan carried
it successfully to the works where he planted it and was wounded and captured.
As the Missourians passed the outpost line with a shrill Rebel yell they rushed upon
the main works, a frantic, maddened body with overpowering impulse to reach the
enemy and kill, murder, destroy. On and on we went right up to the murderous
parapet, delivered one smashing volley as General Cockrell had directed, and the
line rolled over the works with empty guns, the bayonet now their only trust.
Colonel Garland was killed. I cried out Who is going to stay with me? Lieutenant
Barnett, Dick Saulsberry, Robert Boner, and Denny Callahan led the regiment up
on the Federal works, where we all went down together.191
Boyce had been hit in the leg. He started to crawl back and was helped back to the
Confederate position with the aid of two slightly wounded men from the 3rd – 5th Missouri.
The fighting along the entire line continued until around 11:00 p.m. when the
Union army left their wounded and dead behind and retreated to Nashville.192 The
Missouri Brigade lost 419 men killed, wounded, or missing. General Cockrell was
wounded and Colonel Garland of 1st – 4th Missouri was killed.193
When the brigade left Lauderdale Springs to join General Johnston it had 1,600
men and officers. At the Battle of Franklin the brigade numbered 687 men and officers.
After the charge at Franklin there were 240 men present for duty.194 General Cockrell was
wounded and Colonel Gates, the next senior officer, was also badly wounded, command
fell to Colonel Flournoy. At this time the brigade had a strength of 275 soldiers. One of
Gottschalk, In Deadly Earnest, 470.
Ibid., 489.
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 254.
the companies had nine men fit for duty.195
On December 1, 1864 the Army of Tennessee advanced toward Nashville. The
Missouri Brigade was allowed to remain in Franklin due to sustaining 62% casualties.
The men began burying the dead and helping with the wounded. Then on December 2
they joined the rest of the army at the outskirts of Nashville. Between December 3 and 9
the brigade saw little action except for some patrols. On December 9 the brigade to
marched to Johnsonville on the Duck River and established a fort.196 The journey took the
men through rain, snow, and waist-deep creeks. While on the march they received the
news that the Army of Tennessee had been defeated at Nashville on December 15- 16.
The Missourians continued their march and were eight miles from Johnsonville on
December 18.197
On December 20 the brigade received orders to rejoin the army. The next
morning the men marched another seventy miles to Pulaski, Tennessee, southeast of their
camp. The next days continued to be full of suffering for the men. The ground was
frozen and many of the men were without shoes. Christmas Day was marked by the gift of
making another march of twenty miles to Bainbridge, Alabama. There a pontoon bridge
was being constructed across the Tennessee River. When they arrived they formed a
battle line to protect the bridge while the army crossed the river. At around midnight on
December 27 the brigade was the last unit to cross the river.198
The Army of Tennessee reached Verona, Mississippi, on January 4, 1865. There it
was encamped for a month. During that time General Hood resigned as commander of the
Gottschalk, In Deadly Earnest, 499.
Ibid., 501.
Ibid., 504.
At Tupelo and Verona, the Missouri Brigade was once again on familiar soil.
Nearly two years had passed since they had left there. While the brigade was camped at
Verona, their ranks were replenished a little by the return of some of the wounded men
from the Allatoona battle. Other men who returned to the ranks were the stragglers who
could not keep on the marches, men who had escaped, or men who had been exchanged.
With these additional men the brigade now numbered 400 men. Another soldier that
joined the men was General Cockrell. He was now in command of the division and
Colonel McCown from the 3rd- 5th Missouri was in command of the brigade. Then on
February 1 the brigade was ordered to Mobile, Alabama.200
On February 3 they reached camp on the Shell Road five miles from the city, where
they remained until March 24, when they were ordered across the bay to Fort Blakely.201
The brigade was ordered to cook three days rations and cross the bay in small boats. They
did this and then marched south down the road on the Pensacola Road to meet a Union
force coming from that direction. There was a small skirmish the next day and the troops
withdrew to a steam between Spanish Fort and Fort Blakely. The Missourians continued
to picket the Pensacola Road after the siege of Spanish Fort began on March 27.202
From March 24 to April 2, the Missouri Brigade was on picket duty on the
Pensacola and Stockton roads, two main routes to Fort Blakely. Captain Joseph Boyce
from the 1st – 4th Missouri described what was on the men’s minds during this time:
All wore a saddened, softened look. Friend spoke to friend in a subdued
tone of quiet affection, and at the social gatherings around the camp fires
Bevier, History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 260.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 506.
Bevier, History of First and Second Missouri Confederate Brigades, 262.
Gottschalk, In Deadly Earnest, 510.
conversation drifted to the past. The loss of so many comrades at Franklin had
tinged the thoughts of every man with sorrow, for there is no such genuine affection
known to man as that existing between those who have faced death and shared
hardships during the years of war. . . . 203
On Sunday April 2, there was skirmishing and continued for the next few days.
By April 3 the brigade was pushed back into the fort and it was completely invested by the
Union forces.
While the investment of Fort Blakely was taking place, the commander of the fort
ordered Cockrell to place his old brigade in the skirmish pits because, “…they are the only
ones here that can be relied upon thoroughly, and in all probability the enemy will
endeavor to take these works by storm, and therefore its necessary to have the best men in
those pits.”204
The main line of Fort Blakely was anchored by nine redoubts. The 1st – 4th
Missouri occupied Redoubt Three. To their right was the 3rd – 5th Missouri and the 2nd – 6th
Missouri regiments. Some of the opposing rifle pits were as close as eighty yards apart.
This led to some unofficial truces among the fighting men of both armies. Muskets were
left in the trenches and the men would meet half way and traded for coffee or a newspaper
or a plug of tobacco.205
On April 9, 20,000 Union troops formed up to assault Fort Blakely and its 3,500
defenders. That same day in Appomattox Courthouse Lee was surrendering the Army of
Northern Virginia to Grant. This fact was not known to the men in Alabama who were
about to take part in a large scale battle.
That battle began at 5:30 p.m. The assault started and it did not take long for the
Ibid., 512.
Ibid., 515.
Ibid., 517-518.
Union troops to gain ground and push through the defenses. Some of the Redoubts put up
a stiff fight but the weight of numbers took its toll. John Corkery, 1st Sergeant of
Company D, 1st – 4th Missouri, at Redoubt Three, recalled “that he saw the blueclads when
they broke through our flank but we were so busy beating back the lines in our front that
they surrounded us before we knew it and we surrendered. Before that happened we
fought desperately with clubbed rifles, bayonets and swords as the Yankees kept yelling
Most of the men did surrender. Some attempted to reach the wharf and swim the
bay to Mobile. Nearly all those captured at Fort Blakely and Spanish Fort were
transported to Mobile. The officers later imprisoned on Dauphine Island and the men at
Ship Island. Then on April 28 the prisoners were put on a steamer they arrived at
Vicksburg on May 2 for initial parole. Before being paroled, the men were required to
sign an oath of allegiance to the United States.207 The men of the 1st – 4th Missouri, along
with their comrades from the Missouri Brigade, made the journey back home by any means
they could muster, including steamboat, train, horseback, or walking. Many of these men
were broke, weak from disease, wounds, had only the clothes on their back. Some stayed
in the south, settle with friends or relatives. Others made it home to Missouri.208
The end of the Civil War permitted the surviving veterans the opportunity to return
home. Many of these men pursued their former vocations. One man, James L Keown,
Captain of Company D, was a carpenter before the war. “After the war he returned to his
trade. In the 1870’s he was appointed foreman of the carpenter work at the Missouri
Penitentiary. In this capacity he directed the building of a number of structures, including
Ibid., 523.
Ibid., 527-528.
Ibid., 528.
the present executive mansion. Late he engaged in the lumber trade until he retired to
private life.”209 He passed away in Jefferson City on May 1. 1913 at the age of ninety two.
John Henry Britts, a native of Indiana, answered the call of Governor Jackson in
1861. He helped raise a company for the Missouri State Guard and took part in the battles
at Carthage, Wilson’ Creek, and Lexington, Crane Creek, Cross Hollows, and Elk Horn
Tavern. Then in 1862 he joined the 4th Missouri. Because of his previous medical
experience he was promoted to surgeon of the regiment. At Vicksburg he was promoted
to brigade surgeon. On June 9, 1863 he was wounded while tending the wounded in the
hospital. His right leg was blown off and his left knee was hit by shrapnel as well. He
recovered and when exchanged he was assigned to hospital duty at Montgomery, Alabama.
After the surrender he returned to his home in Clinton, Missouri and formed a partnership
with Dr. P.S. Jennings which lasted for thirty years, until the death of Dr. Jennings. In
1882 he was elected State Senator by the Democrats, and was made Chairman of the
Committee on Mines and Mining. He authored of several bills upon the subject of
geology and held several important positions on the medical boards of the State. He was
also a member of the Kansas City Academy of Science. He was always interested in the
improvement of his town and county. He passed away on November 14, 1909. The
Obituary listed a wife and three daughters as family members.210
Confederate Veteran, March 1914, 596.
The Confederate Veteran, Volume #18, 1910, 36.
Thus the story of the men that were the 4th Missouri Infantry Regiment adds another
chapter to Missouri’s unheralded Civil War history. Two other socio-military history
studies exist of the Missouri State Guard by Thurston and Momot. Thurston looks only at
a Missouri State Guard unit. There are no surprising comparisons. The men from
Thurston’s unit were middle class farmers. The men of the 4th tended to be poor farmers
when looking at real estate values. Only Momot’s studies a unit that transitioned to
Confederate service. It was an artillery unit which served in the Trans-Mississippi
Theater. Here to there were little differences between the men. Current understanding of
Confederate Missourians serving east of the Mississippi River relies too much on the
memoirs of Bevier or brigade level studies from Gottschalk and Tucker. While Bevier’s
work is biased, this study of the 4th Missouri confirms the extra ordinary length of service,
suffering, and sacrifices that are described by Bevier, Gottschalk, and Tucker. The
brigade level studies tend to treat all the regiments identically. The men of the 4th
Missouri were, like many of the men from other units, yeomen farmers. However,
Gottschalk and Tucker contend that the Irish American component in the Missouri Brigade
is important to understand motivation and endurance. Yet the 4th Missouri had almost no
Irish and fought as hard and endured as much as other Missouri units.
In spite of heavy losses throughout their campaigns the 4th Missouri remained a
reliable fighting unit. This may add to Gerald Lindeman’s argument on the importance of
the 19th century American’s idea of courage. He puts forth the idea that these soldiers
were the product of the Victorian age and courage was just one of the many values
expected from men. James McPherson argues that soldiers had strong political
convictions which grew even stronger as the war lasted. As this study does not present
any concrete evidence to support this, the question remains to what degree does ideology,
the comradeship formed during war, or both, explain best how the 4th Missouri endured
until the end of the war. It is clear from the evidence that the enlisted men of the 4th did
not have a direct stake in defending slavery, as slave ownership was very low. However,
like the men in Thurston and Momot’s studies, the men did share upland South
backgrounds where slavery was part of the social and political institutions. The question
remains, as even serving east of the Mississippi they may have considered themselves
defending their homes and their community’s social norms.
Their decision to defend their state from federal government pressures caused
many of them to follow the sound of the drum in 1861. One hundred seventy two men
enlisted in the Missouri State Guard. After mustering into Confederate service in April
1862, five hundred forty two crossed the Mississippi River and fought for the Confederacy.
Many of these men had ties to the Southern states; many had been born in Kentucky,
Tennessee, and Virginia. The majority of the men were young, younger than average
Confederate soldier. These young men came from farms where they were not the
proprietor, but sons of farmers. These young farm boys came from some of the most rural
and sparsely populated counties in Missouri. One thing can be certain, they proved their
worthiness as soldiers in battle and a salute to these men is long overdue.
Appler, John T. Diary, Missouri History Museum, St. Louis, Missouri.
Compiled Service Records of Missouri Confederate Soldiers, Record Group M861, rolls
160-164. Wilson’s Creek National Battlefield Library, Republic, Mo..
Eighth Census of the United States, 1860. Microfilm M653, Missouri. Wilson’s Creek
National Battlefield Library, Republic, Mo.
Slave Schedule, Eighth Census of the United State, 1860. Microfilm M653, Missouri.
Wilson’s Creek National Battlefield Library, Republic, Mo.
Printed Primary Sources
Britts, John H. Confederate Veteran, September 1901.
Carlisle, J. G. Confederate Veteran, December 1914.
Keown, James L. Confederate Veteran, March 1914.
Leopard, Buel and Floyd C. Shoemaker, eds. Messages and Proclamations of the
Governors. Vol. 3. Columbia, Mo.: The State Historical Society of Missouri, 1922.
United States War Department. The War of Rebellion: A Compilation of the Official
Records of the Union and Confederate Armies. 128 volumes in 4 series.
Washington, D.C.: Government Printing Office, 1880-1901.
Secondary Sources
Banasik, Michael E, editor. Missouri Brothers in Gray: The Reminiscences and Letters
of William J. Bull and John P. Bull. Iowa City: Press of the Camp Pope,
Bearss, Edwin C. The Battle of Wilson’s Creek. Cassville. Mo.: Wilson’s Creek
National Battlefield Foundation, 1992.
Bevier, R. S. History of the First and Second Missouri Confederate Brigades, 1861-1865.
St. Louis, n. pub., 1879.
Castel, Albert. General Sterling Price and the Civil War in the West. Baton Rouge:
Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1968.
Fellman. Michael. Inside War: The Guerrilla Conflict in Missouri During the American
Civil War. New York: Oxford University Press, 1989.
Gottschalk, Phil. In Deadly Earnest: The Missouri Confederate Brigade. Columbia:
Missouri River Press, 1991.
Hale, Douglas. The Third Texas Cavalry in the Civil War. Norman: University
of Oklahoma Press, 1993.
Hess, Earl J. “The 12th Missouri Infantry: A Socio-military Profile of a Union Regiment,”
Missouri Historical Review, 76 (October 1981):53-77.
Hess, Earl L. and Shea, William J. Pea Ridge: Civil War Campaign in the West. Chapel
Hill: University of North Carolina Press, 1992.
Linderman, Gerald F. Embattled Courage: The Experience of Combat in the American
Civil War. New York: The Free Press, 1987.
McPherson, James M. What They Fought For, 1861-1865. Baton Rouge: Louisiana
State University Press, 1994.
Meyer, Duane G. The Heritage of Missouri. St. Louis: River City Publishers, Limited,
Mudd, Joseph A. ”What I Saw at Wilson’s Creek.” Missouri Historical Review. 8
(January 1914): 89-105.
Mulligan, James A. “The Siege of Lexington,” Battles and Leaders of the Civil War, 4
vols. Robert Underwood Johnson and Clarence C. Buel, eds. (New York: The
Century Company, 1887-1888), Vol. I, 307-313.
Parrish, William E. A History of Missouri: Volume III, 1860 to 1875. Columbia:
University of Missouri Press, 1973.
Phillips, Christopher. Missouri’s Confederate: Claiborne Fox Jackson and the Creation of
Southern Identity in the Border West. Columbia: University of Missouri
Press, 2000.
Shea, William L. and Earl J. Hess. Pea Ridge: Civil War Campaign in the West.
Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1992.
Snead, Thomas L. The Fight for Missouri: From the Election of Lincoln to the
Death of Lyon. New York: Charles Scribner’s Sons, 1886.
Tucker, Phillip Thomas. The South’s Finest: The First Missouri Brigade from Pea Ridge
to Vicksburg. Shippensburg: White Mane Publishing Company, 1993.
Tucker, Phillip Thomas. Westerners in Gray: The Men and Missions of the Elite Fifth
Missouri Infantry Regiment. Jefferson: McFarland and Company, 1995.
Wiley, Bell Irvin. The Life of Johnny Reb: The Common Soldier of the Confederacy
Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1943.